

SIGUE LA LUCHA EN ALSACIA Y POLONIA

## LOS RUSOS VENCEN A LOS TURCOS

Hacen prisionero á un cuerpo de ejército

## EN LOS CARPATOS

En Francia, apenas ocurre nada. Sólo en Alsacia se pelea con encarnizamiento en torno de Steinbach y de Cernay. Tenemos, pues, que seguir dedicando toda nuestra atención á lo que sucede en el teatro oriental de la guerra.

Se continúa luchando en los ríos Bzura y Rawka. Pero según afirman los corresponsales ingleses que están en Petrogrado, esa pugna, aunque muy sangrienta, encubre otras operaciones actualmente en su período preliminar.

Los alemanes han desplazado numerosas tropas y han procurado pasar el Vístula por las cercanías de Wysogrod, primero, y de Plock, más tarde. En Gómbine, temiendo sin duda una maniobra envolvente de sus enemigos, han mejorado sus antiguas posiciones. Pero es en la Polonia septentrional donde á juzgar por todas estas noticias, quieren empeñar la partida decisiva.

Tienen, en la frontera prusopolaca, de Niezawa á Rypin, una línea defensiva muy fuerte. Detrás de ella desfilan constantemente divisiones y divisiones, en dirección á Mława. Ya, las vanguardias del nuevo ejército han iniciado la cuarta ofensiva teutona sobre el Narew. Los rusos dicen que las han contenido. Pero esto nada significa. El avance proseguirá, por lo menos hasta Ciechanow, donde fuera derrotado en diciembre el contingente de invasión que mandaba el gobernador de Graudenz, destituido á causa del fracaso.

El corresponsal del *Herald* telegrafía, con autorización de la censura moscovita, lo que sigue:

«Parece que, esta vez, el Estado Mayor ruso ha tomado la iniciativa del movimiento. Pero la discreción extrema de los comunicados sobre lo que pasa de Wysogrod á Wloclawek debe ser imitada. Sin embargo, no se diría nada nuevo al enemigo, porque el hecho es público, afirmando que hay una gran actividad rusa al Norte del Vístula. Mas es imposible, sin comprometer el éxito de las operaciones, revelar cosa alguna acerca de las disposiciones adoptadas y del agrupamiento de fuerzas.»

Si todo esto es verdadero, véase que Hindenburg, enterado de que el Gran Duque pretende atacar por flanco y retaguardia, para separarle de Thorn y arrojarle sobre el Wartha, al través de los pantanos del Sur, responde á la maniobra con una ofensiva sobre el Narew. Ambos adversarios, convencidos de que los ataques directos son muy costosos y nada decisivos, procuran recurrir al flanco, al desbordamiento por una de las alas. ¿Quién será más hábil ó afortunado? ¿Quién alcanzará la victoria provisionalmente definitiva?

La ofensiva rusa en Galitzia sigue dos direcciones. Por la parte de la línea Dunajec-Biala, Radko Dimitrieff, después de haber franqueado el último de dichos ríos, en su marcha hacia el Oeste, ha chocado con grandes masas austrohúngaras atrincheradas en las posiciones de Zakliczyn, al Sur de Tarnow. Desde el 31 de diciembre procura desalojarlas de ellas. Rechazado el 2, ha vuelto el 3 á la carga. La batalla sigue, y los combatientes se ametrallan y fusilan entre borrascas de nieve, arrojando los rigores de un frío horrendamente cruel.

Más al Este, en los Carpatos, los rusos avanzan por nueve desfiladeros, llevándose por delante á sus adversarios, que retroceden sobre Hungría. Naturalmente, no progresan con la misma rapidez en todos los pasos. En el que se abre al Sur de Gorlice, por ejemplo, que es el más occidental de ellos, los austrohúngaros, sólidamente fortificados, ofrecen una formidable resistencia. En cambio, en los otros ocho—Dulda, Lupkow, Uszk (en el Alto San), Latorca, Nagy-Ag, Alto Theiss, Czeremosz y Sereth—, desde la Galitzia de Occidente á la Bukovina oriental, adelantan con facilidad relativa. Y se comprende que así sea. En todas sus ofensivas, los austriacos no han podido pasar del San. Y como los moscovitas dominan, desde septiembre, las tres cuartas partes de la Galitzia, han tenido tiempo de reparar con cuidado las dos largas líneas de ferrocarriles que, paralelamente á los Carpatos, cruzan la región, de Oeste á Este, y que están unidas entre sí por muchos y estratégicos ramales. Esto les da una gran ventaja sobre los austriacos, cuyas fuerzas, instaladas en las brechas carpatenses, no pueden apoyarse y correr el riesgo, si no retroceden á tiempo, de ser destruidas en detalle por fuerzas contrarias más numerosas.

Ya hemos explicado sucintamente lo que sucede al Sur de Gorlice (cuenca del río Ropa). Veamos lo que ha pasado últimamente en los otros desfiladeros galitzianos y bukovinios.

Desembocando á fines de noviembre por las gargantas de Dukla, los austrohúngaros llegaron al frente Yesno-Krasno. Los moscovitas, recobrados de su sorpresa, les atacaron, y del empujón, les obligaron á atrincherarse más atrás, entre Smygrod y Dukla. Después de otra batalla, los vencidos se refugiaron en el desfiladero mismo, al Sudoeste de Yaslistra.

A primeros de año se replegaron á Hungría. La región húngara de la Mekoica está, pues, amenazada, y también, más al Este, el distrito de Miesz-Laborca.

Marchando en dirección oriental, se halla, después de Dukla, el desfiladero de Lupkow. Por él penetraron dos columnas austriacas y llegaron al frente Sanok-Lisko. Disponían de una vía férrea, y la utilizaron. Mas sólo una de las columnas embarcó en trenes. La otra siguió, á la derecha, el valle de Baligrod. Su marcha imprudente terminó en un desastre. Acometida de improviso, libró una acción, acabada con feroces peleas al arma blanca, sobre la nieve. Deshecha, sus restos huyeron á Hungría. Y la otra columna, temiendo ser envuelta, hizo lo propio, aunque en mejor orden.

El desfiladero de Uszk ha caído en manos de los rusos después de una serie de furibundos combates. Y miles de soldados del Gran Duque penetran en Hungría por las orillas del río Ung. El 2 de enero decía el comunicador austriaco: «La concentración de tropas enemigas, superiores en número, ha obligado á nuestras fuerzas, en Uszk, á retroceder un poco.» Seguramente, los invasores marcharán á lo largo de la vía férrea, con intención de apoderarse de Ungvár.

Ahora bien. Desde octubre, los rusos son dueños del valle del Latorca, en Hungría. ¿Han aprovechado esto para atacar de flanco á las fuerzas austriacas del Ung? Es muy verosímil que así haya ocurrido.

Los austrohúngaros han confesado, hará tres ó cuatro días, que los moscovitas entraron en Hungría por la cuenca del Nagy-Ag, hasta Okormez. Otra vez ha comenzado el éxodo en el distrito de Maramaros. La aparición de contingentes rusos en el Alto Theiss ha debido influir en ese pánico de las poblaciones fronterizas.

En Bukovina, la invasión es hecha por los valles de los ríos Czeremosz y Sereth, muy cerca de la frontera rumana.

¿Resultados de esta ofensiva, efectuada por nueve distintos parajes? Ya hemos dicho que el objeto que los rusos se proponen es más político que militar. Sin embargo, si los húngaros, exasperados de verse entregados casi sin lucha á la caballería cosaca, exigen y logran que sus tropas nacionales abandonen Polonia y Galitzia occidental, la influencia del suceso será enorme en todo el teatro de la guerra del Este germano.

Los rusos anuncian una gran victoria sobre los turcos que, terminada su penosa concentración, habían invadido su territorio, adelantándose por el Gobierno de Kars. Dicen que han hecho prisionero á todo el noveno Cuerpo de ejército. Esperemos para comentar el suceso los detalles que ahora faltan.

## En Suecia y Dinamarca

Rebaja del descuento.

ESTOCOLMO, 5. El Banco de Suecia ha rebajado el tipo del descuento del 6 por 100 al 5 1/2 por 100.

COPENHAGUE, 5. El Banco Nacional de Dinamarca ha rebajado el descuento del 6 al 5 1/2 por 100 á partir del 6 del corriente.

## Buque que se fuga

Autoridades sumariadas.

RIO JANEIRO, 5. El transatlántico alemán «Saldier» ha abandonado clandestinamente Pernambuco.

El Gobierno federal ha destituido, y enviará ante un Consejo para que instruya sumaria, á las autoridades brasileñas responsables de esta violación de la neutralidad.

## Los ferrocarriles belgas

Han recomenzado el tráfico.

AMSTERDAM, 5. Los periódicos de Berlín anuncian que todos los ferrocarriles belgas recomenzaron el tráfico el día 1.º del actual.

## Choque de trenes

Ocho muertos y veinticinco heridos.

AMSTERDAM, 5. El «Handesblad» dice que el domingo por la tarde, en la línea de Amberes á Eschen, chocó un tren de viajeros, procedente de Amberes, con un tren militar.

De la colisión resultaron muertos ocho viajeros y 25 heridos de más ó menos gravedad.

## Los australianos

Para aumentar los contingentes.

LONDRES, 5. La Prensa australiana ha empezado una campaña para aumentar considerablemente los contingentes australianos, haciendo valer el ejemplo del Canadá, que dice la Prensa que ha enviado ya cien mil hombres.

## El entusiasmo inglés

La recluta de voluntarios.

LONDRES, 5. Continúa sin decaer en nada el entusiasmo para alistarse voluntarios en el ejército de lord Kitchener.

Todo el país participa de estos sentimientos, y se citan numerosos ejemplos de la re-

ciente explosión de entusiasmo militar de la juventud británica.

Ayer tarde, en Cardiff, en el distrito del País de Gales de Glamorgan, donde 37.000 hombres se han alistado ya, se celebraron varias reuniones públicas al aire libre, tomando la palabra varios soldados llegados del frente de batalla.

Después hubo desfile por las calles, constituyendo este acto un verdadero ejemplo de patriotismo.

En seguida los asistentes en masa se presentaron en las oficinas de reclutamiento, á pesar de la hora avanzada.

Como las oficinas estaban cerradas, un oficial hizo fracturar una ventana, penetrando en ellas, y aun siendo más de media noche, procedió al alistamiento de numerosísimos soldados.

## Una Memoria

Las violaciones del derecho de gentes.

PARIS, 5. Contestando á una pregunta del diputado Sr. Galli, el Presidente del Consejo anunció la próxima publicación en el «Diario Oficial» de la Memoria de la Comisión encargada de averiguar las violaciones alemanas del derecho de gentes.

La Memoria se apoya en «numerosas declaraciones, que formarán un volumen de 400 páginas, al que dicha Memoria servirá de introducción.

La información, que queda abierta, se continuará con los hechos recientemente denunciados ó efectuados en las regiones que todavía no han sido visitadas.

## La Skouptchina

Aplaza sus sesiones.

NISH, 5. La Skouptchina, después de aprobar los presupuestos, ha aplazado sus sesiones hasta el 2 de febrero.

## El clero en Bélgica

Atropellos de los alemanes.

PARIS, 5. La Legación de Bélgica comunica una nota demostrando cuánto ha tenido que sufrir el clero católico con la invasión alemana en Bélgica.

Las iglesias y los establecimientos religiosos de muchas localidades han sido destruidos ó profanados.

Numerosos vasos sagrados han sido sustraídos, y los miembros del clero han tenido que sufrir muchos atentados por parte de los soldados alemanes.

Varios de ellos fueron fusilados ó ahorcados, principalmente en Lieja, Namur, Malinas y Gante; otros muchos han sido llevados á Alemania y tratados sin compasión.

En Lovaina un sacerdote español fué molestado é injuriado todo el día 27 de agosto y amenazado á cada instante de ser fusilado.

## Gran triunfo ruso

Un Cuerpo turco de ejército, prisionero.

PETROGRADO, 5. Se ha facilitado una nota que dice:

«Hemos obtenido una victoria decisiva en Sarykamich.

Cogimos prisionero á todo el noveno Cuerpo de ejército turco.

Continuamos persiguiendo á otras tropas turcas que están en completa derrota.»

## Un comunicado oficial.

PETROGRADO, 6. Un comunicado del Estado Mayor del generalísimo señala que en el desfiladero de Uszk la Caballería rusa atacó de flanco á una columna enemiga, cogiendo 450 soldados y 10 oficiales prisioneros.

## La gran derrota turca.

PETROGRADO, 6. Un comunicado oficial del ejército del Cáucaso da cuenta de la gran victoria obtenida en Sarykamich sobre dos Cuerpos de ejército turcos, de los cuales uno fué hecho prisionero en masa, con su generalísimo y otros tres generales de división.

## Dice el Gran Duque Nicolás...

PARIS, 6. El Gran Duque Nicolás ha enviado al general Joffre un telegrama, comunicándole que el ejército ruso del Cáucaso, á pesar de estar reducido todo lo posible, ha luchado victoriosamente durante los días 3 y 4 en Ardaban contra los Cuerpos turcos primero, noveno y décimo.

El noveno Cuerpo turco, completo, capituló.

Joffre ha telegrafiado al Gran Duque, felicitándole por tan señalado triunfo.

## Sigue la lucha

Comunicado oficial.

BURDEOS, 5. Comunicado de las diez de la noche:

«La noche última, nuestras tropas se han apoderado de una cantera situada en la bifurcación de la carretera de Rouvrois á Saint-Mihiel, y del camino de Maizey á Saint-Mihiel, así como de las trincheras próximas. No se señala ninguna otra operación. El tiempo sigue siendo muy malo y la lluvia incesante.»

## La intervención rumana

¿Para enero?

PARIS, 5. Afirma el *Herald* que, según

impresiones que ha recogido en los círculos diplomáticos, Rumania entrará en campaña, no á fines de febrero, sino á últimos del mes actual.

La invasión de Hungría por los rusos ha hecho que los rumanos adelanten la fecha de su intervención.

## Un discurso.

BUCAREST, 4. Ayer inauguró en Botchani, ciudad rumana próxima á la frontera húngara, un nuevo teatro.

Con tal motivo, el alcalde pronunció un discurso en que habló de las reivindicaciones rumanas, y dijo que la guerra empezará muy pronto y tendría como resultado la liberación de los rumanos, sometidos hoy al yugo de Hungría.

## La batalla del Brura

Terrible encarnizamiento.

PETROGRADO, 5. Los detalles que se reciben de los combates librados alrededor de Sochatzew, muestran hasta qué punto llega el interés de los alemanes en apoderarse de Varsovia.

Para abrirse camino hacia la capital de Polonia, von Hindenburg había concentrado catorce Cuerpos de ejército en la orilla izquierda del Vístula, más otros seis ó siete que acababan de llegar del frente de Bélgica y Francia.

Sólo en un frente de diez y nueve kilómetros habianse reunido cinco Cuerpos de ejército alemanes, con 150 cañones y artillería gruesa.

Los alemanes, sin tomarse tiempo para levantar los cadáveres, pasaban por encima de ellos luchando día y noche, aunque preferentemente elegían la noche para sus ataques.

Llegaron hasta repetir el asalto once veces en una misma noche.

Apenas un ataque había sido rechazado, y había, por lo tanto, terminado, cuando nuevas tropas llegaban con violenta acometividad á las trincheras de los rusos, que no habían tenido aún tiempo de desembarazarse de los alemanes muertos, comenzando á amontonarlos.

Los alemanes no estimaban en nada la vida de un hombre.

Para infundir valor en sus soldados, los oficiales les gritaban:

«Estáis ante un enemigo formidable. Estos soldados son fuertes y valientes. Si lográis la victoria, seréis recompensados espléndidamente con dinero, y vuestros nombres permanecerán en la Historia.»

En vez de alcohol, para dar al soldado alemán el calor bélico y la tenacidad que parece faltarle, los oficiales no rehusaron recurrir al éter.

Así ocurre que en los momentos del combate, muchos hombres están ebrios.

No se puede formar una idea del aspecto horrible de estos combatientes avanzando en líneas apretadas, á la luz de los proyectores.

El gesto es trágico: llevan los ojos desmesuradamente abiertos, la boca contraída, se lanzan con la banda de música á la cabeza, bajo el fuego terrible de las ametralladoras, dando terribles gritos, que nada tienen de humanas.

Esta manera de combatir no es nada heroica... Es horrible y bárbara.

## La guerra en Polonia

Lucha nocturna.

PETROGRADO, 5. Dicen de Varsovia que la otra noche los centinelas rusos que vigilaban en la orilla derecha del Bzura advirtieron que pasaban este río varias compañías alemanas.

El coronel del regimiento siberiano apostado en aquel paraje dejó pasar á un batallón completo, que fué inmediatamente rodeado y atacado al arma blanca.

No se disparó un solo tiro.

Rusos y alemanes peleaban á bayonetazos, catalazos y mordiscos.

El batallón fué exterminado, y ni uno solo de quienes le componían volvió á la orilla izquierda.

## En Mława.

PETROGRADO, 5. Prosigue la concentración de tropas alemanas en la región de Mława.

Una fuerte columna de ellas, con artillería, desembocó por la calzada de Plock.

Inmediatamente los rusos la atacaron, y después de varias horas de batalla la obligaron á retroceder.

## En el Vístula.

PETROGRADO, 5. En vista de que los rusos tienen vapores artilados en el Vístula, los alemanes han llevado del Báltico algunas pequeñas cañoneras.

Ya ha habido algunos combates fluviales.

## Otro plan alemán.

PETROGRADO, 5. Parece que los alemanes han modificado su plan nuevamente.

Hacen grandes esfuerzos para franquear el Vístula, y al mismo tiempo demuestran gran actividad en las orillas del río Rawka, sobre todo en aquellos parajes del mismo donde el agua es poco profunda y la anchura no pasa de 30 metros.

Además, han enviado tropas prusianas y

bávaras en socorro de los austriacos que operan en torno de Cracovia, y que se ven nuevamente en mala situación.

Esos refuerzos tienen orden de cubrir la Silesia á todo trance.

En Cracovia son hechos grandes preparativos de resistencia.

## Refuerzos rusos.

PETROGRADO, 6. Siguen llegando regimientos rusos á Varsovia, procedentes de todos los puntos del Imperio.

El Gran Estado Mayor ruso trabaja febrilmente preparando las nuevas operaciones.

Se está incorporando la quinta de 1914.

Ha sido entregado á los reclutas de la misma un millón de fusiles recién fabricados.

Dicen los periódicos que antes de diez días habrá en Polonia, y sobre todo en la región de Varsovia, importantes sucesos.

## Noticias italianas

Manifestación patriótica.

ROMA, 6. Cinco mil manifestantes, con cincuenta banderas, han ido al monte Janículo y han depositado coronas ante el monumento á Garibaldi.

Bissolati y otros diputados pronunciaron discursos, recordando las hazañas del gran patriota y lamentando que su nieto haya muerto peleando en Francia contra los alemanes.

Asistieron al acto delegaciones de los italianos de Trieste y de Trento.

## Indignación.

ROMA, 6. En el último número del diario oficial austriaco *Zeit*, es publicado un artículo, que ha causado viva indignación.

Dícese en él que Italia ha hecho pésimamente desembarcando en Vallona.

Agrega que esa ocupación sólo puede ser provisional, porque Alemania y Austria, después de la guerra, arreglarán definitivamente la cuestión de Albania de un modo muy distinto que Italia imagina.

Todo el artículo está escrito en un tono altamente amenazador.

## Los alemanes en Lorena

¿Una ofensiva?

NANCY, 6. Noticias recibidas de Metz dicen que parece que los alemanes preparan una ofensiva en Lorena.

Han llevado á Metz y Sarreburgo bastantes regimientos de los que estaban en Flandes.

Algunos de ellos combatieron en Dixmuid.

Dichos regimientos han sido completados con reclutas llegados del corazón de Alemania.

Es construido á toda prisa un nuevo ferrocarril, desde Metz á la frontera.

Créese que será dedicado al transporte de la artillería de grueso calibre.

Las autoridades militares francesas han tomado precauciones, en previsión de un ataque á fondo alemán sobre Toul ó Nancy.

## El bombardeo de Soissons

Ha recomenzado.

PARIS, 5. Los alemanes, que habían dejado de bombardear Soissons poco antes de Nochebuena, han reanudado el bombardeo á primeros de año.

Sus obuses caen especialmente delante del teatro.

Todas las casas de los alrededores de este son montones de ruinas.

Pero los barrios que más sufren son los encavados á orillas del Aisne.

Han sido evacuados por sus moradores, y todos sus edificios son incendiados ó demolidos.

## La guerra en el aire

Aeroplanos sobre Metz.

LONDRES, 6. Un telegrama de París dice que una escuadrilla de aeroplanos, compuesta de cuatro franceses y dos ingleses, ha volado sobre Metz, bombardeando algunos de sus fuertes.

Terminada la operación, la escuadrilla regresó á Toul sin sufrir pérdida alguna.

## Aeroplanos sobre Dunkerque.

DUNKERQUE, 6. Ayer volvieron á volar sobre esta población algunos aeroplanos alemanes.

Pero no arrojaron bombas, como días pasados, sino que se limitaron á efectuar un reconocimiento.

## Los alemanes en Bruselas

Varias noticias.

AMSTERDAM, 5. Personas llegadas de Bruselas dicen que los alemanes obligan á la Compañía de tranvías á entregarles el 30 por 100 de su recaudación.

Además, los soldados, jefes y oficiales germánicos utilizan gratis el servicio.

Los oficiales alemanes han hecho su Casino del edificio de la Escuela Militar.

Allí beben cerveza, juegan, leen los periódicos y dan bailes.

El Palacio del Centenario ha sido convertido en oficina central de Telégrafos militares.

Inglés y yanquis

La respuesta de Inglaterra.

LONDRES, 5. Según despachos enviados a 'The Daily Telegraph' por su corresponsal en Washington, la respuesta inglesa a la nota yanqui sobre el contrabando de guerra está redactada en términos amistosos. En ella se promete a los Estados Unidos no perjudicar su comercio; pero no se les reconoce derecho para abogar por los otros países neutros. No será detenido el cobre que sea enviado desde los Estados Unidos a Italia en buques yanquis o italianos, siempre que sus consignatarios sean Casas italianas conocidas y respetables. Igual trato será aplicado al cobre que se envíe a Suecia y Holanda.

La guerra en Alsacia

La toma de Steinbach.

PARIS, 5. Desde Porrentruy, un corresponsal de 'Le Journal' escribe a este periódico lo siguiente: «Steinbach está tomado. Después de una encarnizada lucha, esta aldea, situada en uno de los últimos contrafuertes de la montaña que se destaca de los Vosgos en la dirección Sudeste, ha caído en poder de nuestras tropas. La lucha fué ruda, porque los alemanes habían convertido casas, jardines, calles, plazas, etc., en verdaderos reducidos. Por todas partes hombres emboscados; en cada lugar a propósito, una ametralladora... Gracias al tiro, maravillosamente preciso, de nuestros 75, se vieron obligados a evacuar la aldea, dejando numerosos muertos y heridos entre los escombros de sus reducidos bombardeados. La toma de Steinbach, localidad alrededor de la cual se han desarrollado sangrientos combates y donde los alemanes abandonaron 2-300 muertos y heridos, tiene extraordinaria importancia. Además ha producido grandísimo efecto moral entre las valientes tropas de Alsacia, que no desean otra cosa que ver flotar, todo lo más pronto posible, el pabellón tricolor sobre Mulhouse y Strasburgo, como ondea en Thann y Dannemarie. A consecuencia de todo esto, la situación de los alemanes en Cernay ha venido a ser muy difícil. Atacados por el Norte, por el Oeste y por el Sur, les será bien pronto imposible resistir a la presión lenta, pero continua, de nuestras tropas que operan en esta región. Ya han abandonado algunas casas de Cernay, que comunican con el resto de la región por tres caminos importantes. La lucha no ha sido menos violenta delante de Cernay que en Steinbach. Pero así y todo, las tropas del Kaiser hanse visto obligadas a retroceder; no es preciso ser muy optimista para afirmar que no nos causará mucha sorpresa la noticia de la evacuación de Cernay por los alemanes. Esto constituirá una grave contrariedad para los ejércitos de Guillermo II, porque no sólo será rechazada la ofensiva alemana en Belfort, sino que Thann, la nueva capital de la Alsacia francesa, objetivo inmediato de los esfuerzos del enemigo, continuará en nuestro poder, que es lo que no quiere el Kaiser. Thann, la bonita población alsaciana, con su soberbia catedral de purísimo estilo gótico, donde ondea graciosamente nuestra bandera, ante la cual se descubre todo el vecindario; Thann, con el recuerdo que en ella ha dejado nuestro generalísimo, con su administración francesa, su Concejo municipal compuesto de amigos de Francia, ¿puede ni debe dejar de ser francesa? Se esperan numerosos refuerzos del Norte. Los periódicos alemanes anunciaron el avance sobre Thann, después sobre la heroica ciudad de Belfort, que debía caer en sus manos en tres semanas... Y toda esta ofensiva ha venido a sufrir terrible fracaso, puesto que hoy nuestras tropas, después de haber rechazado eférgicamente muchos ataques, han pasado de la defensiva a la ofensiva, y han obligado al enemigo a establecer formidables medios de defensa para impedir nuestra marcha hacia adelante. Los encuentros que se han realizado en estas últimas semanas en el resto del sector del frente de Cernay a la frontera suiza, se han desarrollado todos a favor nuestro. En Aspach, al Sur de Cernay, a 12 kilómetros en línea de aire de Mulhouse, lo mismo que Altkirch, nuestras tropas han hecho un ligero avance, y llevado cada vez hacia el Este la primera línea de defensa de Belfort, que espera con paciencia desde hace cinco meses la llegada a sus murallas de las fuerzas enemigas.»

Varias noticias

La muerte de Watteliev.

PARIS, 5. «L'Auto» publica algunos detalles de la muerte del famoso campeón ciclista Watteliev. Este fué muerto en una trinchera el día de fin de año por un casco de un obús que reventó a su lado.

Regalos del Negus.

PARIS, 5. El Negus de Abisinia ha regalado a Francia 250 caballos árabes magníficos para Joffre y su Gran Estado Mayor, y 200 mulas para la Intendencia.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

CARNARVON, 5 (7 tarde). Según cablegrama recibido de Nairobi, dos buques de guerra ingleses, el «Goliath» y el «Fox», han llevado a cabo con éxito una operación en Darassalam, el puerto principal alemán del Este de África. Bombardearon dicha ciudad, que ha sufrido considerables daños. Todos los barcos alemanes que se encontraban en el puerto fueron inutilizados. Los ingleses hicieron 44 prisioneros. El parte oficial ruso da cuenta del avance de éstos en Bukovina, por donde han atravesado las tropas rusas.

Los informes de Berlín reconocen que el avance sobre Cracovia se va acentuando, y que la invasión de Hungría es inminente. —Mr. Roosevelt, en un artículo publicado en un semanario independiente de Nueva York, condena la violación del Convenio de La Haya y de la neutralidad de Bélgica, considerándolo como el mayor atropello del derecho internacional cometido. En el Sur de África, los jefes secundan con calor las órdenes del Gobierno para la campaña contra el Sudoeste de África.

Radiotelegrama oficial del Gobierno británico a sus representantes en todos los países, enviado desde Carnarvon a las dos de esta madrugada. Dice así: (Comienza con el comunicado oficial francés.)

«El Cuartel general ruso declara que en la Polonia la lucha es débil. Ha habido algunos ataques alemanes contra las posiciones rusas, que han sido rechazados. En la región de Mlawka, los alemanes se vieron obligados a retroceder, capturando los rusos algunos cañones y haciendo un gran número de prisioneros. En la Galitzia, los rusos cogieron varios soldados y municiones. En la Bukovina, los rusos han ocupado Sukzara, a un kilómetro de la frontera austro-rumana. Según el parte del Estado Mayor del Cuartel, los rusos atacaron el día 2 Ardahan, que ocuparon después de violenta lucha. Los turcos huyeron desordenadamente. Dos buques de guerra ingleses han bombardeado Darassalam, causando graves daños en la ciudad y averiando todos los barcos alemanes que se encontraban en el puerto. Las bajas sufridas por los ingleses son un muerto y dos heridos. Anteayer, día de la reapertura de la Bolsa de Londres, se hicieron muchas operaciones. Contra lo que se creía, el número de compradores ha sido mayor que el de vendedores. Firmado: Grey, ministro de Negocios Extranjeros.»

POLDHU, 6 (12,45 madrugada.) Mr. Diamandy, miembro del Parlamento rumano, en una entrevista con el corresponsal del 'Petit Parisien' declaró que la intervención armada de su país al lado de la Triple Entente puede esperarse para febrero o principios de marzo, a más tardar. —Mientras en la Polonia el avance alemán es contenido en todo el frente, los rusos hacen importantes progresos en la Galitzia. —Se anuncia oficialmente de Petrogrado que el ala izquierda de las fuerzas rusas ha atravesado por completo la Bukovina y ocupado la ciudad de Suszawa, que dista un kilómetro de la frontera austro-rumana. Continúa el avance ruso en los Carpatos. El 'Berliner Tageblatt' declara que Cracovia está amenazada de nuevo por el avance ruso. —Según informes particulares no será cumplida la sentencia de muerte dictada contra Lonsdale, prisionero británico en Alemania. —El 'Berliner Tageblatt' publica una extensa carta de un marino alemán, prisionero de los ingleses, en que habla del buen trato que recibe de los ingleses, y ruega que éstos sean igualmente tratados por los alemanes. —La Cámara de los Lores se abrirá de nuevo mañana para celebrar algunas sesiones. En ausencia de lord Lansdowne, que se halla enfermo, lord Curzon preguntará al secretario del ministerio de la Guerra si está dispuesto a dar informes sobre la guerra y la marcha del alistamiento. —Los periódicos alemanes dicen que bajo los auspicios del Gobierno prusiano se formará una Compañía anónima con objeto de comprar y almacenar hasta mediados de mayo toda la cantidad de trigo disponible.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 5 (11,20 noche). El Cuartel general alemán dice que al Norte de Arras los alemanes hicieron volar una trinchera de doscientos metros, cogiendo algunos prisioneros y rechazando los contraataques franceses. En las Argonas fueron contrarrestados varios avances hechos por los franceses. Entre Steinbach y Affholz fué rechazado a la bayoneta un ataque francés. En la Prusia oriental, así como en la Polonia septentrional, no ha variado la situación. Los alemanes en sus ataques al Este de Buzra, cerca de Kozlow Biskupi, y al Sur de este último pueblo, siguen haciendo progresos. Al Noroeste de Bolimor, los alemanes avanzaron en la orilla derecha de Rawka, pasando Bumín y las alturas del Norte de dicho pueblo. Más hacia el Sur, hasta el río Pilica, y en su orilla derecha, no ha ocurrido nada digno de mención, dificultando los movimientos el mal tiempo y estado de los caminos.

NORDDEICH, 5 de enero de 1915 (11 de la mañana). VIENA. (Oficial.) No ha habido nada nuevo que señalar ni en el Sur ni en el Norte del teatro de la guerra. BRINDISI (Italia). Dicen de Albania que ni el ministro plenipotenciario austro-húngaro ni el cónsul búlgaro en Durazzo se han querido refugiar a bordo de un buque de guerra italiano. Han permanecido en Durazzo, asegurando que no temían nada de los insurrectos y que serían bien tratados. Continúan luchando tenazmente las tropas de Essad pachá y los insurrectos en los alrededores de Durazzo. Según noticias de última hora, se supone que le será posible a Essad pachá rechazar el ataque de los insurrectos. Durazzo cuenta con fortificaciones muy endebles.

VIENA. El diario «Neue Freie Presse» recibe por cable de los Estados Unidos que el Gobierno yanqui ha dado orden a la escuadra que se estaba alistando para zarpar con rumbo a San Francisco, con ocasión de la Exposición internacional, de quedarse en aguas del Atlántico. Esta orden no debe en modo alguno atribuirse a la tirantez de relaciones existentes entre los Gobiernos de Washington y de Londres. Se trata únicamente de una medida preventiva que prueba que el Presidente Wilson, ordenando al empuje de la opinión pública del país, está dispuesto a defender su criterio sobre la cuestión de la navegación. Quiere dar a entender con esta medida su deseo y su intención de que las peticiones de los Estados Unidos han de ser atendidas.

La Exposición internacional, de quedarse en aguas del Atlántico. Esta orden no debe en modo alguno atribuirse a la tirantez de relaciones existentes entre los Gobiernos de Washington y de Londres. Se trata únicamente de una medida preventiva que prueba que el Presidente Wilson, ordenando al empuje de la opinión pública del país, está dispuesto a defender su criterio sobre la cuestión de la navegación. Quiere dar a entender con esta medida su deseo y su intención de que las peticiones de los Estados Unidos han de ser atendidas.

VIENA. El diario «Reichspost» inserta un artículo en el cual un oficial describe la situación de las fuerzas austro-alemanas aliadas en la región de la Galitzia occidental. Hace notar que las posiciones ocupadas por los aliados son inexpugnables. Los últimos ataques dados por los rusos han resultado ser un nuevo juego de fusilería y de cañones. Los rusos están virtualmente exhaustos. Cada día se presentan en los campamentos austro-alemanes prisioneros rusos que se quejan de la mala manutención. También dicen que a la artillería rusa le faltan municiones. Los rusos son valientes; pero la oficialidad no puede confiar en los soldados rusos como la oficialidad alemana o austro-húngara lo hace con los suyos.

Notas de la guerra

El profesor Haeckel y los ingleses

Los periódicos londinenses publican lo que sigue: «LONDRES, 5. El profesor Haeckel pasó varios meses, durante los años 1881-2, en la India, Ceylán y Egipto. Luego escribió un libro con el título 'Una visita a Ceylán'. En las páginas 335-336 de dicho libro aparecen las siguientes consideraciones, escritas por el autor, que resultan hoy doblemente interesantes por las frases de odio y desprecio que emplea ahora contra Inglaterra y el Imperio británico: «Desde que en muchos centros de aquí (Berlín) se miran desfavorablemente los éxitos de los ingleses en Egipto, no puedo dejar de expresar por completo mi desacuerdo con esa opinión. Al contrario, me parece que debían ser acogidos con satisfacción, lo mismo por razones de pura humanidad, que por los de acción política racional. Están lejos los egipcios de constituir una nación del tipo civilizado moderno, porque el Islam ejerce su influencia nociva y paralizadora, no hay esperanza posible de progreso. De otro lado, el país está situado tan centralmente sobre el camino desde el Oeste hacia el Este, y más especialmente entre Inglaterra e India, que los ingleses no pueden abandonar el dominio del Canal de Suez, si quieren seguir dueños de su vasto Imperio. Este Imperio es, en sí mismo, digno de admiración, porque los ingleses están indudablemente dotados en grado más alto que cualquiera otra nación con el genio necesario para fundar y gobernar colonias. Las ocasiones que se me presentaron durante mi viaje — primeramente en Bombay y luego en Ceylán — para observar el sistema colonial inglés, lo ha elevado infinitamente en mi estimación. Que Inglaterra puede seguir en posesión de sus inmensas posesiones indias y gubernándolas con su personal oficial, relativamente muy reducido, porque emplea tanto tacto como juicio. En vez, pues, de mirar con ojos de envidia y celos la expansión y consolidación del poder inglés, nosotros (los alemanes) haríamos mejor estudiando la destreza política que lleva el progreso y el beneficio a toda la raza humana. Si Alemania, siguiendo el ejemplo británico hubiera fundado colonias cuando era tiempo, cuánto más importante hubiera resultado la difusión de nuestra cultura por todo el mundo, y cuánto mejor hubiera sido nuestra posición.»

El Kaiser en San Quintín

El diputado socialista por el Aisne, monsieur Ringuier, envía a 'L'Humanité' la siguiente información, inédita en su mayoría, sobre la situación de San Quintín y de toda aquella región: «El ataque que el 27 de agosto dieron los alemanes a San Quintín, fué sumamente brusco. A más de su población normal, que es de 55.000 habitantes, se habían refugiado en San Quintín unas 20.000 personas procedentes de los campos vecinos de Maubeuge y de Charleroi. Hasta dicho día 27 no había recibido la ciudad más que dos obuses, que cayeron sobre una casa situada al extremo de la calle La Fère. Se había dicho que la estación había quedado destruida y que las casas de la plaza de la Estación habían padecido grandes daños. Nada de eso era cierto.

La situación económica.

La alimentación fué insuficiente los primeros días de la ocupación; pero poco a poco volvió a normalizarse. Faltan el café y el petróleo; pero pan y carne hay en cantidad suficiente. Los alemanes toman el 50 por 100 de la harina triturada por los molinos, y el 50 por 100 de la producción de las fábricas azucareras, que han puesto inmediatamente en actividad, así como la recolección de las remolachas, que corre a cargo de paisanos, a los que obligan a esas faenas. La Kommandature ha hecho requisiciones importantes, a las cuales ha podido hacer frente el Municipio. Mediante 300.000 francos había podido impedir que la población civil masculina, de diez y ocho a cuarenta y cinco años, fuese enviada a Alemania, como las de Bohain, Iresnoy y otras ciudades próximas. M. Vittini, subprefecto, que había sido herido de un balazo, con su «chauffeur» Favresse, está ya restablecido. La ocupación es bastante correcta si los alemanes, salvo las requisas abusivas, facilitan a la municipalidad el abastecimiento de la población civil.

Las sopas populares, como en tiempo de huelga, funcionan para los menesterosos, y el Ayuntamiento da diariamente un bono de 0,25 francos por persona, comprendiendo los niños, a todas las familias sin trabajo. Hoteles y cafés para los alemanes. Los alemanes han abierto algunos despachos de tabaco y carnicerías. El café del Universo está reservado a los oficiales alemanes, y la taberna de la Bolsa, para los soldados. Casi todos los días, la Kommandature dicta órdenes por medio de bandos. Ciertos días ha mandado que se dejasen las puertas abiertas toda la noche. Prohibición de encender luz, sobre todo el día que el Kaiser vino a San Quintín, en octubre. El Kaiser se alojó en casa de M. Basquin, en los Campos Eliseos. Aquel día, los habitantes fueron objeto de una vigilancia severísima por parte de los soldados, que con el fusil cargado guardaban las bocacalles. Los oficiales se hacen pagar por la población seis francos en concepto de gastos de residencia. Los hoteles Moderno y de Inglaterra están exclusivamente reservados a los oficiales alemanes. San Quintín, por su posición a 40 kilómetros de la línea de fuego, es un centro de aprovisionamiento y ha recibido gran número de heridos. Los médicos franceses y alemanes se entienden generalmente bastante bien y asisten indistintamente a los numerosos heridos en el Liceo, en Torvagnes, sala Vandán, etcétera; 250 soldados del 29, heridos el 29 de agosto, han sido asistidos allí. Las damas de la Cruz Roja alemana hacen el servicio con las damas de la Cruz Roja francesa. Se han hecho pesquisas en ciertas casas abandonadas. Quizá haya sido para coger el carbón que hubiera almacenado. El día de la ocupación, las casas burguesas no ocupadas por sus dueños fueron saqueadas. Los preciosos cuadros al pastel de La Tour habían sido llevados de San Quintín antes de la ocupación. Las sucursales de la Fraternelle fueron saqueadas, como las demás tiendas, el día de la llegada de los prusianos. En los cuatro hornos de la Cooperativa La Fraternelle, donde Juan Damouitte (ex secretario de la Federación socialista del Aisne, muerto el 5 de septiembre en Vienne-le-Chapelle) había reunido gran cantidad de harina, los alemanes se apoderaron de dos hornos; pero dejaron la harina, que la Cooperativa puso inmediatamente a disposición del vecindario. De San Quintín a Hirson. Si en San Quintín no se ha padecido hasta ahora mucho del bombardeo y la dificultad de aprovisionamiento, no ha pasado lo mismo en los puestos próximos, sobre todo en el valle del Oise. La batalla de Guisa se libró en una línea de treinta kilómetros, entre San Quintín e Hirson, y algunas ciudades como Hancock, Ribemont y Siry, han padecido enormes daños. La calle Camille Desmoulins, de Guisa, ha sido incendiada en parte, y pueden contarse por millares los obuses que han caído en Guise-la-Jolie. En Hirson, los franceses han hecho saltar el fuerte. En la población no hay casi nadie. En el Nouvion, más de 200 casas han sido quemadas. Este centro de la Thierache surte de leche, manteca y carne a la ciudad de San Quintín. Los cultivadores, por el temor de que los alemanes se lleven el ganado, matan bueyes, vacas y puercos, por cuya causa la carne ha estado algunos días muy barata. En otros pueblos, donde se han agotado todos los recursos, el vecindario emigra. He aquí un resumen exacto de lo que pasa en la región de San Quintín, donde, desde hace tres meses, el cañón no deja de tronar noche y día.

La vida de Joffre, contada por su hermana

Un redactor de «La France», que ha estado en Rivesaltes, publica en dicho periódico las impresiones que ha recibido allí referentes a la personalidad del generalísimo. Señala primeramente los orígenes de la familia Joffre, tales como le han sido precisados por Mme. Artus, la hermana más joven del general: «Nuestra familia—dijo—es, a creer ciertos documentos, de origen español, noble. Mi bisabuelo, expulsado por razones políticas, pasó los Pirineos para venir a establecerse en Francia, en Rivesaltes; se llamaba de Gouffre y afrancesó su nombre, haciéndolo Joffre. Era comerciante. Cuando murió, mi abuelo tomó la continuación de sus asuntos; se casó; tuvo hijas, y ya algo tarde, a los cuarenta y tres años, un hijo. Se quedó viudo, y desde entonces se desinteresó de tal manera de su hogar, que su hijo nació últimamente, mi padre, creció como un niño abandonado o poco menos. Desde que tuvo edad para trabajar le hicieron tomar un oficio, el de tonelero, y vivió como un simple obrero hasta su matrimonio, época en la cual entró en posesión de la herencia de su madre. No era la fortuna; pero era un mediano pasar. Mi padre, aunque se convirtió en propietario, no dejó de ejercer el oficio que había aprendido; además, pronto fuimos once hijos en la casa. De los once no queda hoy más que el general, que nació el 12 de enero de 1852; un hermano, administrador de Hacienda, y yo.» Después de recordar los estudios hechos por el general Joffre, especialmente en el colegio de Perpignan, Mme. Artus prosigue: «A los quince años y medio, José Joffre sale para París, a fin de prepararse para la Escuela Politécnica. A los diez y seis años entra con el núm. 14 en la Escuela. ¿Y sabéis por qué no fué más que el 14? Porque no había podido «morder el alemán»; fué después cuando aprendió este idioma. Su fuerte eran las matemáticas. Joffre era, desde luego, un soldado, y bien pronto lo demostró así. Apenas llevaba un año en la Escuela Politécnica cuando estalló

la guerra de 1870. Como subteniente de Ingenieros hizo la campaña en el sitio de París. Firmada la paz, entró en la Escuela Politécnica, para salir como teniente y hacer después una de las más hermosas carreras militares. Sucesivamente, en París, donde construyó algunos fuertes con arreglo a planos suyos; en Versalles, en Montpellier, en Bretaña, donde hizo construir algunos cuarteles; en China, donde se batió; en África, donde formó columnas para vengar a Bonnier; en Diego Suárez, donde hizo trabajos en el puerto; en todas partes, su valor, su tenacidad, su ciencia, su actividad, se afirman. A los cuarenta y nueve años es general, y sus mandos han dejado rasgos para la Historia. Sin embargo, cuando vino a Rivesaltes para ver a su anciano padre, al lado del cual la muerte había ido haciendo numerosos vacíos, teniente, capitán o comandante, José Joffre era siempre el muchacho sencillo, afable y buen chico, reservado, soñador de otras veces. Bajo sus cabellos, que de año en año iban blanqueando, su frente quizá se había ido apesadumbrando con pensamientos graves y por las arduas responsabilidades. Su mano, que le gustaba, con un gesto acostumbrado, pasar sobre su sien, parecía querer desechar las preocupaciones que se acumulaban. ¡Ah, qué dulce distracción aquellos juegos de naipes con su padre, sus tíos o sus amigos! Se habla catalán, que él conserva, y no pasa un compañero de otros tiempos al que él no le dirija una palabra de amistad o sin que él evoque un recuerdo. Durante una de esas partidas de «manille», el comandante Joffre aconsejó a su padre que hiciera cavar trincheras oblicuas en su propiedad de Bonpas para facilitar una constante salida de las aguas y para poner un dique a las inundaciones de primavera. «¡Eh, qué diablo! Yo conozco esto de las trincheras. ¡Es mi oficio!» Tal vez no sabía entonces el alcance de lo que decía. Se sabe alrededor de él dónde se le quiere, que no hay que recomendarle a nadie; repentinamente su frente se oscurece. ¿No ha hecho él su carrera sólo con su trabajo, con su constancia, con su energía? ¿Que le imiten! He aquí lo que responde. Los que le conocen bien en Rivesaltes, cuando supieron en agosto último que era él el generalísimo, no se inquietaron. La invasión enemiga, nuestra retirada, toda la máquina de guerra alemana, era cosa de poca monta. ¿No teníamos a Joffre? Un veterano de Formosa, un antiguo soldado paisano del generalísimo, concretaba así su confianza: «Cuando Joffre manda, no hay nada que temer, se debe vencer. Es una trampa de lobos este hombre.» Madame Artus, la hermana del generalísimo, terminó diciendo al periodista: «Me veis alegre porque mi hermano ha escrito a mi cuñada que está satisfecho de los acontecimientos. Los que le conocen saben la confianza que tiene en sí mismo; pero igualmente saben que es incapaz de hablar si no está cierto de lo que dice o de lo que hace.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION 6 de enero de 1871.

AMIENS, 4. El general Benthien sorprendió al enemigo mandado por el general Roy, dispersándolo y recogiendo tres banderas, dos cañones y 500 prisioneros.

VERSALLES, 5. El general Manteuffel anuncia que el enemigo tomó la ofensiva el 2 al medio día con fuerzas muy considerables, y fué rechazado cerca de Saignier por una brigada, perdiendo 250 hombres. Una división y un destacamento del Príncipe Alberto defendieron gloriosamente sus posiciones cerca de Bapaume, cogiendo al ejército del Norte 260 prisioneros. Las pérdidas del enemigo fueron enormes, y se retiró durante la noche, perseguido por nuestra Caballería. Continúa el bombardeo del frente Este de París.

VERSALLES, 5. A las nueve ha empezado el bombardeo de los fuertes del Sur de París. El tiempo es soberbio y tranquilo.

Dice un periódico de Burdeos: «Se multiplican de una manera prodigiosa los Cuerpos de ejército prusiano; los últimos despachos anuncian haberse presentado uno de once mil hombres en Bapaume, ignorándose por dónde pueden haber llegado hasta dicho punto. Las últimas noticias de Burdeos dicen que de los fuertes de París, el de Nogent es el que más ha sufrido con el bombardeo de los prusianos. Correspondencias de Lila y de Arras, fechadas el 28 del pasado, que publica la 'Independencia Belga', dicen que las tropas francesas del general Falkherbe se retiraban entre Arras y Douai. Los prusianos han ofrecido un canje de prisioneros al general Trochu.

VERSALLES, 5. A las nueve ha empezado el bombardeo de los fuertes del Sur de París. El tiempo es soberbio y tranquilo.

Dice un periódico de Burdeos: «Se multiplican de una manera prodigiosa los Cuerpos de ejército prusiano; los últimos despachos anuncian haberse presentado uno de once mil hombres en Bapaume, ignorándose por dónde pueden haber llegado hasta dicho punto. Las últimas noticias de Burdeos dicen que de los fuertes de París, el de Nogent es el que más ha sufrido con el bombardeo de los prusianos. Correspondencias de Lila y de Arras, fechadas el 28 del pasado, que publica la 'Independencia Belga', dicen que las tropas francesas del general Falkherbe se retiraban entre Arras y Douai. Los prusianos han ofrecido un canje de prisioneros al general Trochu.

VERSALLES, 5. A las nueve ha empezado el bombardeo de los fuertes del Sur de París. El tiempo es soberbio y tranquilo.

Dice un periódico de Burdeos: «Se multiplican de una manera prodigiosa los Cuerpos de ejército prusiano; los últimos despachos anuncian haberse presentado uno de once mil hombres en Bapaume, ignorándose por dónde pueden haber llegado hasta dicho punto. Las últimas noticias de Burdeos dicen que de los fuertes de París, el de Nogent es el que más ha sufrido con el bombardeo de los prusianos. Correspondencias de Lila y de Arras, fechadas el 28 del pasado, que publica la 'Independencia Belga', dicen que las tropas francesas del general Falkherbe se retiraban entre Arras y Douai. Los prusianos han ofrecido un canje de prisioneros al general Trochu.

VERSALLES, 5. A las nueve ha empezado el bombardeo de los fuertes del Sur de París. El tiempo es soberbio y tranquilo.

Dice un periódico de Burdeos: «Se multiplican de una manera prodigiosa los Cuerpos de ejército prusiano; los últimos despachos anuncian haberse presentado uno de once mil hombres en Bapaume, ignorándose por dónde pueden haber llegado hasta dicho punto. Las últimas noticias de Burdeos dicen que de los fuertes de París, el de Nogent es el que más ha sufrido con el bombardeo de los prusianos. Correspondencias de Lila y de Arras, fechadas el 28 del pasado, que publica la 'Independencia Belga', dicen que las tropas francesas del general Falkherbe se retiraban entre Arras y Douai. Los prusianos han ofrecido un canje de prisioneros al general Trochu.

VERSALLES, 5. A las nueve ha empezado el bombardeo de los fuertes del Sur de París. El tiempo es soberbio y tranquilo.

Dice un periódico de Burdeos: «Se multiplican de una manera prodigiosa los Cuerpos de ejército prusiano; los últimos despachos anuncian haberse presentado uno de once mil hombres en Bapaume, ignorándose por dónde pueden haber llegado hasta dicho punto. Las últimas noticias de Burdeos dicen que de los fuertes de París, el de Nogent es el que más ha sufrido con el bombardeo de los prusianos. Correspondencias de Lila y de Arras, fechadas el 28 del pasado, que publica la 'Independencia Belga', dicen que las tropas francesas del general Falkherbe se retiraban entre Arras y Douai. Los prusianos han ofrecido un canje de prisioneros al general Trochu.

VERSALLES, 5. A las nueve ha empezado el bombardeo de los fuertes del Sur de París. El tiempo es soberbio y tranquilo.

Dice un periódico de Burdeos: «Se multiplican de una manera prodigiosa los Cuerpos de ejército prusiano; los últimos despachos anuncian haberse presentado uno de once mil hombres en Bapaume, ignorándose por dónde pueden haber llegado hasta dicho punto. Las últimas noticias de Burdeos dicen que de los fuertes de París, el de Nogent es el que más ha sufrido con el bombardeo de los prusianos. Correspondencias de Lila y de Arras, fechadas el 28 del pasado, que publica la 'Independencia Belga', dicen que las tropas francesas del general Falkherbe se retiraban entre Arras y Douai. Los prusianos han ofrecido un canje de prisioneros al general Trochu.

VERSALLES, 5. A las nueve ha empezado el bombardeo de los fuertes del Sur de París. El tiempo es soberbio y tranquilo.

Dice un periódico de Burdeos: «Se multiplican de una manera prodigiosa los Cuerpos de ejército prusiano; los últimos despachos anuncian haberse presentado uno de once mil hombres en Bapaume, ignorándose por dónde pueden haber llegado hasta dicho punto. Las últimas noticias de Burdeos dicen que de los fuertes de París, el de Nogent es el que más ha sufrido con el bombardeo de los prusianos. Correspondencias de Lila y de Arras, fechadas el 28 del pasado, que publica la 'Independencia Belga', dicen que las tropas francesas del general Falkherbe se retiraban entre Arras y Douai. Los prusianos han ofrecido un canje de prisioneros al general Trochu.

VERSALLES, 5. A las nueve ha empezado el bombardeo de los fuertes del Sur de París. El tiempo es soberbio y tranquilo.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
6 de enero de 1865.

**CEUTA, 5.** Hoy han salido de esta plaza para Madrid los alumnos de Artillería, quedando únicamente el alumno D. José Arizcain por hallarse enfermo, aunque no de cuidado.

**VALLADOLID, 5.** Ha quedado restablecida la circulación de trenes entre el Escorial y Avila.

**IRUN, 4.** Queda habilitado un paso provisional para el transbordo de viajeros y equipajes. Dentro de dos días podrán pasar los trenes.

## LA NOCHE DE REYES

### EN ALICANTE

**ALICANTE.** (Martes, noche.) En las últimas horas de la tarde se ha celebrado un festival en la Casa de Beneficencia que ha resultado solemnisimo, y el cual es digno de ser imitado.

La entrada de los Reyes Magos produjo gran júbilo en los niños y niñas asilados, á los que se obsequió con juguetes y dulces.

A presenciar este simpático acto acudieron las autoridades, numeroso público y una nutrida representación de la Prensa.

Todos los que asistieron á la fiesta hacen grandes elogios del presidente de la Diputación y de la Comisión permanente, que han llevado la alegría á los desgraciados huérfanos allí recogidos.

Una banda de música amenizó el acto, ejecutando alegres composiciones.

Los organizadores del festival han sido muy felicitados.

### Juguetes para los niños pobres.

**ALICANTE.** (Miércoles, tarde.) La Asociación de la Prensa ha celebrado un festival, distribuyendo infinidad de juguetes entre los niños pobres.

El reparto efectuóse en el local de la Asociación, que se vio concurridísimo.

Al acto asistieron las autoridades y personalidades significadas. Una banda de música tocó escogidas piezas.

### Fue un acto sencillo y conmovedor.

### EN TOLEDO

#### La cabalgata.

**TOLEDO.** (Martes, noche.) Como el año anterior, se ha organizado la cabalgata de los Reyes Magos, patrocinada por la Diputación provincial y el Ayuntamiento.

Salió la cabalgata del castillo de San Servando y recorrió la población, repartiendo juguetes entre los niños pobres y dejándolos en las escuelas y asilos para los niños escolares y asilados.

### EN CADIZ

#### Para los asilados.

**CADIZ.** (Miércoles, tarde.) En el Asilo de la Infancia se han repartido juguetes y ropas á 300 asilados.

También se les obsequió con comidas extraordinarias. Distinguidas señoras y señoritas sirvieron la comida.

### EN BARCELONA

**BARCELONA.** (Miércoles, tarde.) La fiesta de Reyes ha estado animadísima.

Las calles estuvieron llenas de gente hasta muy entrada la madrugada.

Las confiterías, las tiendas de juguetes y los vendedores de la feria realizaron un buen negocio, porque los compradores fueron muchos.

Las cabalgatas de Reyes que sañeron de varios centros, dejando juguetes en los domicilios de los niños pobres, prolongaron la animación.

La temperatura, templada, favoreció la fiesta.

Hoy Barcelona presenta el aspecto acostumbrado en los días festivos, con los paseos concurridísimos, notándose que han ido regresando desde 1.º de año las familias que se habían ausentado con motivo de la pasada epidemia.

Se ha notado también la presencia de muchos forasteros.

### Fiesta infantil.

En la fábrica de los Sres. Fabra y Coats, una de las más importantes de San Andrés de Palomar, se ha celebrado esta mañana la fiesta de Reyes.

En una de las grandes cuerdas del edificio se han distribuido á los niños de 1.500 obreros juguetes de valor.

Una banda militar amenizó el acto. La señora de Fabra y otras de la aristocracia hicieron la distribución.

## EL TEMPORAL

### EN ARANJUEZ

#### El Tajo continúa creciendo

**ARANJUEZ.** (Martes, noche.) Aumenta en proporciones aterradoras el caudal de aguas del Tajo, inundando las aguas la vega y las huertas y gran parte de las posesiones reales.

Las carreteras están cortadas por la riada, impidiendo la comunicación con los pueblos ribereños.

Por los operarios del Real Patrimonio ha sido levantado un malecón desde el Jardín de Isabel II al del Príncipe, para evitar que las aguas inunden el palacio principal, el jardín de la Isla y los edificios del mismo.

En la población baja se salvaron muchas personas de las que habían quedado aisladas, quedando todavía algunas en situación peligrosa.

La calle de la Reina y el Jardín del Princi-

pe aparecen unidos por el río, formando un inmenso lago, que contemplan millares de personas.

Está la población completamente á obscuras.

Produce el desbordamiento del Tajo desastrosos efectos, pues supone la ruina de muchísimos colonos.

Se dice que mañana vendrá el gobernador civil y otras autoridades.

### EN VALENCIA

#### La ribera del Júcar inundada.

**VALENCIA.** (Martes, noche.) La Dirección Hidráulica del Turia ha recibido en las primeras horas de la noche noticias diversas de las avenidas experimentadas por los ríos de la provincia.

El alcalde de Antella comunica que el caudal del Júcar sigue aumentando, habiéndose desbordado por más de mil novecientas hectáreas.

Las aguas se han llevado el puente de madera de la carretera de Madrid, en los alrededores de Alberique.

El puente entre Alcira y Alboradí está cubierto de agua por completo, lo mismo que el puente de Barranquete, y casi cubierto el de San Gregorio.

Da idea de la importancia de la avenida el que, á pesar de estar desviado el Júcar en Alcira, el brazo muerto que rodea la población ha tenido un aumento de tres metros sobre el nivel normal, inundando algunas casas.

Dispuso el alcalde que en determinados sitios se arrojasen algunas carretadas de sacos de cemento, logrando evitar que se extendiese la inundación.

Para esta madrugada se anunciaba otra avenida.

**VALENCIA.** (Martes, noche.) La avenida del Júcar ha llegado en Alcira á inundar la campiña desde el puente de San Gregorio hasta Almorchón, en una gran extensión.

El alcalde, en unión del ingeniero jefe de la división hidrológica, ha adoptado todo género de precauciones para evitar inundaciones en los barrios bajos.

### EN SEVILLA

**SEVILLA.** (Martes, noche.) A causa de la crecida del Guadalquivir, han inundado las aguas la mayor parte de los muelles, por lo que han sido retiradas las mercancías precipitadamente.

La corriente arrastra maleza y árboles, que denotan que aguas arriba la violencia es extraordinaria.

Sin embargo, como el tiempo ha mejorado, se aleja el temor de que se inunde el barrio de Triana.

Ha quedado terminantemente prohibida la navegación por el Guadalquivir.

### EN ALICANTE

#### El río Segura.

**ALICANTE.** (Martes, noche.) Anoche era imponente el estado del río Segura, siendo angustiosa la situación de los huertanos de Orihuela.

Desde la escalinata del Ayuntamiento eran publicadas por el pregonero las noticias que se recibían de la avenida.

La corriente arrastraba gran número de animales muertos, troncos de árboles y frutas.

Esta mañana, por fortuna, ha empezado el río á decrecer de manera tan rápida, que horas más tarde ya descansaban seguros los moradores de la ciudad y de la huerta, por haber pasado el peligro.

Tan satisfactoria noticia ha sido comunicada al gobernador civil por el ingeniero jefe de la división hidráulica del Segura.

## Los diputados provinciales

### Carta de protesta.

**VALLADOLID.** (Miércoles, tarde.) Reunidos todos los diputados provinciales valladoleños, el presidente de la Diputación, don Luis Antonio Conde, manifestó que el gobernador civil habíale hecho indicaciones en el sentido de suspender la reunión que los representantes de las Diputaciones cerealistas tenían convocada para el día 11 del actual; pues el Gobierno había dispuesto impedir la celebración de la reunión.

Los diputados, incluso los ministeriales, al oír á su presidente, hicieron manifestaciones energicas contra la actitud del Gobierno, predominando entre ellos la nota de persistir en su acuerdo.

También acordaron dirigir á las Diputaciones convocadas la siguiente carta, que transmito íntegra á continuación:

«Distinguido compañero: Bien lejos de mi ánimo estaba, al invitar á la Diputación de su digna presidencia á una reunión íntima, sólo con el fin de intervenir en beneficio de los altos intereses de nuestra región, que se interpretara como un acto ilegal, atentatorio á nuestras leyes y al respeto que nos merece el Parlamento.

Pues así se ha interpretado nuestro acuerdo de celebrar esa reunión, y el Gobierno nos ha hecho indicaciones para que desistamos de celebrarla, suponiendo que nuestras deliberaciones y acuerdos atacan á aquellos respetables principios.

Creo firmemente que me he movido dentro de la más estricta legalidad, ya que, amparándome en la Constitución, ejercitaba un derecho de ciudadanía, del que es imposible excluir á los diputados provinciales.

Creía también cumplir con un deber que nos impone nuestra ley orgánica, cual es el de fomentar los intereses morales y materiales de las provincias, sin que marquen de manera especial el procedimiento que ha de seguirse para alcanzar tan altos fines.

Conocida es de todos la activa propaganda que algunas regiones hacen por medio de sus

organismos oficiales, y el respeto que merecen sus acuerdos, sin que se les oponga la más pequeña dificultad.

Públicas son las resoluciones para preparar la Mancomunidad catalana, llegando con su constante intervención á conseguir que se promulgara un real decreto, sin que se pusiera á aquellos organismos la menor dificultad para pedir.

Al acordar nosotros celebrar esa reunión, recibimos requerimientos para que nuestra región imitase aquellos ejemplos, saliendo de su pasividad, y cuando á ello nos resolvemos, no con algaradas y desplantes, con amenazas más ó menos encubiertas, sino llamando en nuestro auxilio á la reflexión y al estudio, se nos ponen dificultades, aplicándose en la tierra donde el sencillo cumplimiento del deber es la ley suprema, pudiera producir movimiento popular de indignación y desaliento, el abandono de nuestro propósito.

Nuestra voluntad es inquebrantable y estamos resueltos á no dejarnos arrollar.

El criterio que hoy sigue el Gobierno es distinto al que siguió en otra época, cuando el movimiento castellano dió margen á la proposición del Sr. Lagunilla; ahora pídesse, en nombre de la libertad con que deben moverse el Congreso y el Senado, que no se celebre la reunión.

Mis compañeros y yo entendemos que no debemos servir de pretexto para que sea descalificada esta reflexiva y austera región, suponiéndola en actitud faciosa y desconsiderada para el Parlamento, del cual es de quien precisamente lo espera todo, porque en él se hallan las más altas mentalidades de nuestra tierra, que con nosotros anhelan el engrandecimiento de estas desatendidas regiones de Castilla y Aragón, que son en general regiones cultivadoras.

Hay algo de que es imposible prescindir, como son los estudios hechos por las Diputaciones adheridas al acto.

Ruégole me envíe escrito el trabajo que pensaba leer en la reunión, á fin de hacerlo llegar á manos de los representantes parlamentarios.

Estos podrán hacerlos llegar á su vez á conocimiento del Parlamento, del Gobierno y del Rey, quien solícitamente miró siempre por cuanto podía interesar á estas regiones, cuna y clave de la nacionalidad y la monarquía española.

Sólo me resta expresarle el sentimiento de no poder llegar á recibirle en este vetusto solar, como esperaba.

Despidámonos sólo hasta luego.—Luis Antonio Conde.»

### ANDALUCIA

#### La importación de nitrato.

**CADIZ.** (Martes, noche.) En el vapor *Infanta Isabel*, de la Compañía Pinillos, ha llegado D. José Pastor, procedente de Chile, el cual, con el apoyo del Gobierno chileno, procurará que se importen los nitratos de aquel país directamente, sin pasar por ninguno de los puertos de Bremen, Hamburgo, Amsterdam ó algún otro de los que han quedado cerrados durante la guerra.

El año anterior entraron en España 42.000 toneladas de nitratos chilenos, pasando por dichos puertos europeos, lo cual encarecía los productos.

Don José Pastor es español y lleva cuarenta años de residencia en Chile. Detrás de él vienen dos barcos chilenos que ha fletado con cargamento de nitratos, cuyos barcos harán escala en Canarias y desde allí vendrán al puerto peninsular que se les indique.

Procurará el Sr. Pastor que los buques que traigan el nitrato á España lleven al regreso productos españoles á Chile, y así se intentará establecer una línea de vapores directa entre ambas naciones.

Mañana hablará D. José Pastor con el naviero D. Antonio Martínez Pinillos, y después marchará á visitar varias regiones, con objeto de fomentar un intercambio útil para España y Chile, y necesario ahora por haberlo impuesto las dificultades para el tráfico que ha creado la guerra al suprimir los que antes eran intermediarios.

#### Periodista que rectifica.

**SEVILLA.** (Martes, noche.) El diario sevillano titulado *El Liberal*, que publicó la intervención con el Sr. Bergamín que ha dado lugar á tantos comentarios, inserta en la edición de esta noche un largo suelto diciendo que el redactor que confirió con el ex ministro de Instrucción pública sufrió una equivocación lamentable, haciéndole decir, que el conde de Romanones, al querer romper la neutralidad, atendía á su egoísmo personal para obtener determinadas ventajas.

Después afirma que lo que el Sr. Bergamín dijo es bastante distinto; pues indicó que la actitud del conde de Romanones, al iniciarse la guerra, fué que España debería abandonar la neutralidad.

#### Muerte extraña de un catedrático

**SEVILLA.** (Martes, noche.) Hace cinco días desapareció de su domicilio el catedrático de Medicina D. Francisco Rodríguez Porrúa, resultando inútiles cuantas gestiones se hicieron para encontrarle.

La familia acudió al Juzgado, el cual, después de algunas indagatorias, se personó en la casa en que anteriormente habitó el señor Rodríguez Porrúa, pues acostumbraba á ir para enseñarla á las personas que quisieran arrendarla.

Forzada la puerta, fué encontrado en una habitación del piso principal el cadáver del Sr. Rodríguez, que presentaba una herida que interesaba la base del corazón.

La casa, como deshabitada, estaba sin muebles, y solamente en la habitación en que estaba el cadáver había un colchón en el suelo.

Teniendo en cuenta que el doctor Rodríguez Porrúa hace algún tiempo que comenzó á mostrarse extraviado, pues hacía grandes extravagancias, se supone que en uno de los momentos de locura se hirió él mismo en la base del corazón, produciéndose la muerte instantánea.

Era el Sr. Rodríguez Porrúa doctor en Derecho, en Medicina, en Filosofía y Letras y

en Ciencias exactas; catedrático de Anatomía y académico de Buenas Letras, y gozaba de gran prestigio entre la clase médica.

Su extraña y trágica muerte ha sido muy sentida.

### Los hermanos Gallito.

Han marchado al cortijo de Alventos los hermanos Fernando y Joseito Gallito, con objeto de pasar una temporada.

Mañana matará Joseito un toro de la ganadería de Garvey. Para asistir á esta fiesta han marchado al cortijo varios toreros, aficionados y gran número de amigos de los populares toreros.

### Contrabando de tabaco.

**CADIZ.** (Miércoles, mañana.) Los carabineros del puerto han descubierto un contrabando de 250.000 cigarrillos puros de mala calidad, á bordo de un vapor argentino, que transporta sal para aquella nación.

Procedía el buque de Génova, y estaba dispuesto para zarpar con su cargamento. Se dice que la delación la hizo un fogonero despedido por su mala conducta.

### Viaje de Infantes.

**CADIZ.** (Miércoles, mañana.) Procedentes de Sanlúcar de Barrameda llegarán mañana á esta ciudad los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz, acompañados de sus hijos y de sus hermanos D. Luis y D. Fernando de Orleans.

Acompaña también á los Infantes el preceptor de los augustos niños, canónigo señor Mugarzaga.

Con motivo del viaje de los Infantes habrá una caquería en el coto de Torre Brea, donde murió el duque de Montpensier.

La caquería están invitadas las autoridades de Sanlúcar.

Las calles del trayecto que á su llegada hayan de recorrer los Infantes, estarán lujosa y artísticamente engalanadas.

Las autoridades todas acudirán á esperar á los Infantes.

La población les prepara entusiasta recibimiento.

## Aguas de Cabreiroá

Alivian notablemente el reuma gotoso.

### CANARIAS

#### Serenata al gobernador.

**LAS PALMAS.** (Martes, noche.) El alcalde obsequió anoche con una serenata, dada por la Banda municipal, al gobernador civil, Sr. Centaño.

#### Movimiento del puerto.

Aun cuando la guerra europea paralizó el tráfico marítimo de este puerto en los últimos meses, durante el año 1914 han entrado 3.706 vapores transatlánticos, entre ellos, 44 de guerra.

Eran 1.647 vapores con cargamentos diversos y 23 de guerra, ingleses; 995 mercantes y 9 de guerra, españoles; 352 y 2 de guerra, alemanes; 23, noruegos; 104 y 4 de guerra, franceses; 73, austriacos; 70 y 2 de guerra, italianos; 47, belgas; 39, holandeses; 39, suecos; 32 y uno de guerra, rusos; 26, dinamarqueses; 24, griegos; uno, uruguayo; 4, argentinos; 11 y uno de guerra, portugueses; 5 y 2 de guerra, chilenos.

Entraron también 1.794 buques de vela, de ellos, 1.766 españoles, 4 franceses, 14 norteamericanos, uno portugués, 3 noruegos, uno alemán y 3 ingleses.

Sumaban los 5.500 buques de vapor y de vela 11.525.486 toneladas, con 216.000 tripulantes y 167.000 pasajeros.

Procedían: de Africa, 302 buques; de Oceanía, 136; de Europa, 1.323; y de América, 1.019.

### CATALUNA

#### Nuevo jefe de Policía.

**BARCELONA.** (Miércoles, tarde.) Ha sido muy bien recibido el nombramiento del coronel Riquelme, de la Guardia Civil, para jefe superior de Policía.

La Prensa le dedica unánimes elogios.

#### Las zonas neutrales.

El sábado se darán cuatro conferencias de divulgación del objeto y ventajas de las zonas neutrales en otras tantas Sociedades obreras.

Están organizadas por un Comité de representantes obreros y Cooperativas, elegido para secundar la campaña en favor de las zonas neutrales.

#### Sesión municipal.

El Ayuntamiento celebró una de sus pintorescas y clásicas sesiones.

Por si había de ser de veinte ó de treinta pesetas la subvención para el alquiler de casa del portero del Museo, se promovió una larga y enconada discusión, que duró una hora, cruzándose frases gruesas entre radicales y regionalistas.

Se habla de que se ha concertado un lance entre un concejal regionalista y otro radical.

Durante la discusión se anunció la presentación de un voto de censura para el presidente.

#### Conflictos obreros.

Los obreros aprestadores á quienes afecta el lock-out de los patronos, han celebrado un mitin.

En él han acordado, por aclamación, no reanudar el trabajo sin que se les abonen antes los jornales de los días que no han trabajado.

Además acordaron no tratar con el abogado representante de los patronos, sino con éstos directamente, y también invitar públicamente á los patronos á una controversia para discutir á quién asiste la razón en el conflicto presente.

También acordaron solicitar la solidaridad

de los compañeros todos para que les secunden en su actitud.

Esta mañana una Comisión de huelguistas ha recorrido las fábricas pidiendo á los compañeros que les secunden en la huelga.

En algunas noches han permitido la entrada, y en otra, del Sr. Villa y Villar, acudió la Policía, haciéndoles retirar.

En ninguna de ellas han sido secundados. —Los obreros curtidores de la barriada de Horta, donde hay más fábricas de curtidos, han celebrado un mitin.

Los concurrentes fueron muchísimos. Se acordó por unanimidad no secundar la huelga que sus compañeros iniciaron el lunes.

No ha ocurrido ningún incidente.

### Muley Hafid.

El ex Sultán de Marruecos Muley Hafid ha cumplimentado esta mañana á las autoridades con motivo de la festividad.

Iba acompañado de su intérprete y del señor Boada.

Vestía riquísimo traje de seda; lucía una condecoración que creó cuando fué Sultán y que es de un valor enorme.

También lucía la gran cruz de Carlos III, oclada de brillantes y pedrería.

Llevaba un bastón con puño de oro de gran valor é iba cargado de sortijas y otras alhajas.

Primero visitó al alcalde, quien le recibió con algunos concejales, al pie de la escalera de honor, acompañándole hasta su despacho. Allí le saludó, felicitándole en nombre de Barcelona, por tenerle de huésped.

Muley Hafid agradeció las frases que se le dirigieron y manifestó que le era muy grata su estancia en Barcelona y estaba satisfecho de los obsequios recibidos.

Añadió que siendo hoy una fiesta dedicada á los niños, y como sabía que los de Barcelona estaban tristes porque se murió el elefante de los jardines del Parque, rogaba al alcalde que admitiera uno que él regalaba.

El alcalde agradeció el ofrecimiento.

Después de recorrer las dependencias de la casa se dirigió á la Capitanía general, donde le recibió el capitán general, y desde allí se trasladó al Gobierno civil, siendo recibido por el gobernador y el alto personal.

### VALENCIA

#### Nuevo sindicato.

**ALICANTE.** (Martes, noche.) En Jacarilla ha quedado constituido un Sindicato agrario.

#### Terrible suceso.

**VALENCIA.** (Martes, noche.) En el pueblo de Chella un vecino cuestionó con un compañero de trabajo.

Este cogió una escopeta para agredirle, pero abalanzóse sobre él una hijastra del primero con ánimo de arrebatarle el arma, con tan mala suerte, que se le escapó el tiro y la pobre muchacha quedó muerta en el acto.

El padrastro trató de suicidarse, evitando los vecinos, que acudieron al ruido de los disparos.

## CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

### VASCONGADAS

#### Por los obreros pescadores.

**SAN SEBASTIAN.** (Martes, noche.) El Ayuntamiento se ha ocupado de la crítica situación por que atraviesan los obreros pescadores que se encuentran sin trabajo.

Acordaron costear raciones y que sean facilitadas por los Asilos de caridad.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
6 de enero de 1865.

Ha aparecido el primer número de *La Reforma*, importante revista de Derecho penal, que dirige el distinguido publicista D. Serafín Adame y Muñoz.

En este primer número hay varios importantes artículos, tanto del Sr. Adame, como del Sr. Fernández Elias, conocido abogado y escritor, que son dignos de ser examinados con detenimiento.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Jueves 7 de enero de 1915.

Sale el Sol a las 7,38.

Se pone a las 17,44.

Sale la Luna a las 12,52.

Se pone a las 3,5.

**SANTORAL.**—Santos Luciano, presbítero; Félix, Jenaro y Julián, mártires; Crispín y Nicolás, obispos, y Teodoro, monje, confesores.

**SAN JULIAN**, obispo y mártir. Nació en Toledo, en el primer siglo de la Iglesia.

Fue elevado a la dignidad de obispo de la provincia Carpetana.

El martirio que padeció debió ser de los más terribles, considerando el sistema cruel de los tiranos, que apuraban con los jefes de los cristianos todo el refinamiento de su barbarie.

Los godos y romanos hicieron célebre la memoria, y el Rey Wamba dedicó a su honor una de las puertas de la imperial ciudad, que en el día conserva su nombre.

## LA MEJOR MANTEQUILLA

PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**ESTADO.**—Real decreto fusionando en uno solo los Cuerpos Administrativo y Auxiliar de este ministerio, bajo la denominación del último, formándose un escalafón de los funcionarios que lo constituyen, y disponiendo que la plantilla de dicho Cuerpo Auxiliar quede constituida en la forma que se publica.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real decreto autorizando el establecimiento del servicio especial de reconocimiento de cadáveres y comprobación de defunciones para los efectos de Registro civil, en todas las poblaciones que tengan más de 50.000 almas, con arreglo al último censo conocido.

—Real orden jubilando a D. Basilio Hanzá Blanes, registrador de la Propiedad de Canjáyar.

—Otra nombrando vocal correspondiente de la Sección primera de la Comisión general de Codificación, por el territorio de Navarra, a D. Pedro Urangá y Etxeola, abogado del Ilustre Colegio de Pamplona.

—Otra ídem id. id., por el territorio de Vizcaya a D. Rodrigo Jado y Ventades, abogado del Ilustre Colegio de Bilbao.

**INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real decreto nombrando director general de Bellas Artes, con la categoría de jefe superior de Administración civil, a D. Pedro Poggio y Alvarez.

—Otro confirmando en el cargo de jefe de Sección de este ministerio, con la categoría de jefe de Administración civil de primera clase y la denominación de oficial mayor, a D. Ricardo Morenas de Tejada.

—Otro nombrando oficial primero de la Secretaría de este ministerio, con la categoría de jefe de Administración civil de segunda clase, a D. José de Acuña y Pérez de Vargas.

—Otros nombrando oficiales segundos de la Secretaría de este ministerio, con la categoría de jefes de Administración de tercera clase, a D. Mariano Pozo y García y D. Zenón Ponce de León y Calderón.

—Otro confirmando en el cargo de secretario del Consejo de Instrucción pública, con la categoría de jefe de Administración civil de cuarta clase, a D. Miguel Betegón y Echevarría.

—Real orden disponiendo se nombre de hecho un profesor o profesora, supernumerario, para cada una de las plazas creadas por el presupuesto de este ministerio en el Conservatorio de Música y Declamación.

—Otras nombrando profesoras supernumerarias de Solfeo del Conservatorio de Música y Declamación a doña Dolores Salvador y doña Luisa García Rubio.

**FOMENTO.**—Real orden relativa a la redacción de los proyectos de acopios para las conservación de carreteras.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extranjerías sobre moratorias dictadas con motivo de la guerra actual.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Disponiendo que los directores de las Escuelas de Náutica remitan a los comandantes de Marina de las respectivas provincias los datos estadísticos y las informaciones que por conducto de dichas autoridades solicite la Dirección general de Navegación y Pesca marítima.

**Dirección general de Primera enseñanza.**—Convocando a oposiciones para proveer en propiedad las plazas de profesores especiales de Educación física, Caligrafía, Francés y Di-

bujo de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras que se mencionan.

**Fomento.**—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Aprobando el proyecto del camino vecinal de Villanueva a Wamba (Valladolid).

—Concediendo al pueblo de Bañón el anticipo de 2.307 pesetas 18 céntimos para la construcción del camino vecinal de Bañón a la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona, en la provincia de Teruel.

Y los últimos decretos firmados por el Rey.

## CONSEJO DE MINISTROS

### A LA ENTRADA

En la presidencia se reunieron a las once de la mañana los ministros para celebrar Consejo.

El Presidente manifestó que el Consejo de hoy era preparatorio del que mañana se celebrará en Palacio.

En el de hoy informaría a los dos nuevos ministros de la labor que prepara el Gobierno para la próxima etapa parlamentaria.

También se despacharán varios expedientes administrativos.

El Sr. Sánchez Guerra dijo que daría cuenta a sus compañeros de los telegramas de provincias acerca de los temporales, que han causado bastantes destrozos en algunas poblaciones y de algunos expedientes para la construcción de Casas de Correos en capitales de provincia.

El ministro de Estado se proponía informar a sus compañeros de las noticias recibidas de la guerra europea.

El Sr. Ugarte llevaba un expediente de obras en el pantano de Guedalcacín.

El ministro de Hacienda dará cuenta a sus compañeros de la distribución de fondos del mes, y si la duración del Consejo se lo permite, de algunos proyectos de decreto.

Los Sres. Burgos y Eschban Collantes iban de oyentes.

Los demás ministros manifestaron que no llevaban asuntos al Consejo.

### A LA SALIDA

El Consejo terminó a las una y media de la tarde.

El Sr. Dato facilitó la referencia de lo tratado en la reunión.

Dijo que habían hablado del futuro programa parlamentario, conviniendo en que se indicase a la Comisión del proyecto de bases navales que tenga preparado el dictamen para leerlo el viernes al final de la sesión, y de acuerdo con el Presidente del Congreso, comenzar a discutirlo el sábado o el lunes, dándole preferencia por considerar el Gobierno urgente su aprobación.

Con este motivo, el señor ministro de Marina hizo una exposición del proyecto para informar a los nuevos ministros.

El ministro de Hacienda dio cuenta del avance de liquidación del presupuesto de 1914, de cuyas cifras, después de estudiadas, dará noticia en el Consejo de mañana en Palacio.

Se aprobó un decreto regulando la forma de indemnizar a las Corporaciones civiles por los bienes desamortizados, y señalando el procedimiento para la emisión de la Deuda correspondiente.

También se aprobó otro decreto reorganizando el Cuerpo de Abogados del Estado y la Dirección general de lo Contencioso, de conformidad con lo prescrito en la vigente ley de Presupuestos.

Se acordaron varios indultos de levas.

El ministro de Instrucción pública indicó que se otorgarán las encomiendas de Alfonso XII a los Sres. Zavala y Verdugo, atendiendo las iniciativas de S. M.

El ministro de Estado dio cuenta de los telegramas del Extranjero.

La mayor parte del Consejo lo invirtió el ministro de la Guerra, continuando la exposición de sus planes para la reorganización del Ejército.

Los ministros de Estado y Fomento tuvieron que ausentarse antes de terminar el Consejo, y por este motivo no se despacharon varios expedientes de Fomento.

Es probable que el sábado o el lunes se celebre otro Consejo, por haber quedado pendientes de examen varios asuntos importantes.

Se aprobó un expediente de Gobernación declarando desiertas las subastas para la adquisición de edificios y solares con destino a Casas de Correos y Telégrafos, y aprobando el pliego general de condiciones para el nuevo concurso.

## GRAN MUNDO

La juventud aristocrática bailará el viernes próximo, por la tarde, en casa de los condes de la Cabaña de Silva.

—La duquesa de Fernán Núñez ha regresado de La Flamenca a la corte.

—Han llegado de Valladolid la condesa de la Oliva de Gaytán, su hija soltera y los señores de M. Aguilera (D. Virgilio).

—Los señores de Oliveira Cezar, que han pasado unos meses en Biarritz, se han trasladado directamente a París hace pocos días.

—El teatro Real estuvo muy elegante anoche, aunque quedasen sin ocupar algunos palcos, a causa de recientes lutos aristocráticos y de enfermedades.

Con el ministro de Holanda y la señora de Van Royen, estaban la señora de Bauer y su hermana; con la marquesa de Tamarit y su hija, las señoritas de Collantes, hijas del nuevo ministro de Instrucción pública; con la señora de Sarthou y la marquesita de Selva Alegre, la generala Luque; con la señora de Díaz, la señorita de Santos Guzmán, señora de Montojo y condesa de Torrubia; también estaban los condes de Crescente y sus hijas, recién llegados de Avila.

MADRIZZY.

### POR MADRID

## La cuestión del pavimento

El ministro de Fomento ha regresado de Andalucía. Ayer, refiriéndose a su excursión, manifestaba el Sr. Ugarte que ha tenido más de administrativa que de política. Ha observado las necesidades de las comarcas recorridas; ha tomado nota de las deficiencias notadas en servicios que de su departamento dependen. Y ha hecho promesa formal de acudir a las primeras y de desterrar las segundas.

Todo ello nos parece muy bien, perfectamente bien, y aun daríamos por realizado un ideal maravilloso si viésemos frecuentemente a los ministros de Fomento recorrer todas las comarcas españolas, hasta las más ocultas, hasta las más adormecidas, estudiando las necesidades de cada una con vistas a satisfacerlas práctica y convenientemente; que nada hay que aleccione tanto como la observación *de visu*, y bien necesitada está la Nación de viajes de esa naturaleza.

Pero el ministro de Fomento, sea quien fuere, por razón de residencia oficial pasa lo más de su vida en Madrid, y bien sabe Dios que a la vuelta de una excursión a provincias, por muy necesitadas que se encuentren del cuidado ministerial las provincias recorridas, hay en la corte materia sobrada para que no queden en la inacción los impulso observadores del ministro.

Seguramente, cuando el Sr. Ugarte ponderaba hace pocos días la pulcritud de alguna de las ciudades andaluzas que ha visitado, tendría el pensamiento fijo en este pobre Madrid, que tan lejos está de poder ser citado como modelo en ese orden. Y hasta quién sabe si el ministro sentiría en su conciencia el brujular de algún pequeño remordimiento por haberse lanzado a la inspección de necesidades lejanas—muy dignas de ser tenidas en cuenta, eso sí—sin haber resuelto de una vez y para siempre el viejo problema del pavimento de Madrid, este mal crónico, que pide a voces, para ser bautizado propiamente, el título que reservó Enrique Gaspar para su donosa obra *La eterna cuestión*. ¡De tal modo se eterniza, mal que les pese a los representantes de Madrid y a los periódicos de la corte que han sostenido campaña tenaz para llegar al resultado que todo el mundo apetece, y, sobre todo, al pacientísimo vecindario, que sigue sufriendo sin necesidad las consecuencias de un estado de cosas de todo punto insostenible!

Con sólo un pequeño esfuerzo de imaginación, al volver el Sr. Ugarte de la periferia al centro ha podido hacerse la ilusión de que le sucedía todo lo contrario, es decir, que era la corte de España la que dejaba atrás, y era una aldehuela imunda, del rincón provinciano menos progresivo, la que pisaba nuevamente.

No es posible, no, que haya en España, mirese por donde se mire, ejemplo tan abrumador de abandono en el pavimento público, peligro tan constante de perniquebrarse a cada paso. Y no ya esto, que es razón bastante. No ya tampoco el deber de darse prisa a mitigar la crisis obrera, que nos asalta todos los días en la calle con caras hambrientas, en la crónica de sucesos con cuadros de miseria desgarradores, y en los tugurios helados con tragedias que mantienen ocultas las almas vergonzantes. Es que, sobre todo eso, hay pendiente una ley que cumplir, una ley de adementamiento de la corte, que duerme porque en ello se han empeñado los que podrían avivarla. ¿Por qué no se cumple esa ley? ¿Por qué siguen mudos, inactivos, los llamados a hacerla marchar y a poner punto definitivo al estado de cosas de que nos dolemos los que en Madrid vivimos y los provincianos y los extranjeros que tienen la desgracia de venir a soportar con nosotros el calvario irresistible de las calles de Madrid?

¿Qué trámite falta? ¿Es que la inveterada rueda del expediente tiene que dar todavía alguna vuelta más? No. Old las palabras que el propio ministro de Fomento pronunció el día 19 de diciembre en la Cámara popular, recordadas ahora oportunamente por un querido colega:

«Respecto al pavimento de Madrid, comparto cuantas manifestaciones ha hecho su señoría. (El Sr. Ugarte contestaba a D. Roberto Castrovido.) Es interés de este pueblo que cuanto antes se proceda a la renovación del pavimento y a su mejora; tal es el objeto del expediente sometido a la resolución del Consejo de ministros.

Pero sabe S. S., porque aquí se ha dicho, que uno de los licitadores solicitó vista de este expediente, y como a ello tenía derecho, no se le pudo negar. El plazo durante el cual ha podido examinarle, a la vez que el otro concursante, porque a los dos se les ha otorgado igual trato, vence hoy precisamente. Ayer terminó la investigación a que podían someter lo que se ha tramitado en relación con este asunto. No sé si tratarán de utilizar el recurso que también tienen, en vista de ese expediente, a formular alguna petición, alguna demanda, etc., etc. Esto podría entorpecer de nuevo la actividad con que el Gobierno procura que ese expediente se resuelva; lo expongo a la consideración del señor Castrovido, porque no dudo de que ha de reconocer que no se puede prescindir ya de una tramitación iniciada por virtud de la reclamación instada por esos interesados; pero yo vuelvo a asegurar a S. S., lo he dicho repetidas veces, lo ha dicho el jefe del Gobierno, lo ha repetido alguno de mis compañeros, que en el interés del Gobierno está que ese asunto se resuelva, no sólo en beneficio del pueblo de Madrid, desde el punto de vista de ornato, sino en provecho también de las clases jornaleras, que hoy, en este momento, constituyen una preocupación para el

Gobierno, porque todo lo que sea darles trabajo es contribuir a resolver el problema obrero, resolución urgentísima, según S. S. ha dicho, y es verdad. (Los Sres. Castrovido y Barriobero piden la palabra.) Creo, por consiguiente, que lo expuesto aclara el estado del asunto y demuestra a la vez el celo con que el Gobierno ha procedido y la importancia que le atribuye.»

Hemos entrado en un nuevo año. De aquellas palabras del Sr. Ugarte se deduce que han transcurrido con creces los días reservados para aquella especie de trámite último a que el expediente se sometió, ya fuera del camino puramente burocrático. Y la resolución no ha llegado. ¿Por qué? ¿Es posible continuar así?

No creemos que se dé lugar a que llegue la reapertura de las sesiones de Cortes, señalada para el 15, y se ponga nuevamente en el caso a los representantes de Madrid de explicar interpellaciones por una demora que nadie se explica y todos lamentan.

Madrid, este pueblo a cuyo escudo sentaría bien el aditamento de Muy Paciente, de Muy Sufrido, de Muy Abandonado, clama a coro por que el Gobierno resuelva prontamente, urgentemente, la cuestión del pavimento, problema vital.

Lo pide, por un lado, la legión de los hambrientos que han hambre y quieren trabajar para aplacarla. Lo pedimos todos, próceres y humildes, porque todos coincidimos en la misma desgracia: la de desenvolvernos habitualmente en esas calles de Madrid, que no debieran llevar nombres distintos, porque todas a su vez se confunden en una denominación común: la calle de la Amargura.

Recórralas andando una sola vez el ministro de Fomento a su vuelta de la excursión provinciana, y acaso esta nueva excursión tenga por sí sola la virtud de moverle a hacer punto de amor propio la resolución inmediata del problema.

## Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sacursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

## Por los hijos de Said Armesto

Han sido entregadas a la viuda del ilustre Víctor Said-Armesto 1.887,50 pesetas, producto líquido de la función a beneficio de sus hijos, verificada en el teatro de la Zarzuela el día 15 del pasado diciembre.

Van incluidos en esta cifra los donativos particulares de la Empresa de la Zarzuela; Montepío de Autores, que contribuyó con 100 pesetas; D. Raimundo Riestra y conde de Romanones, con 25; y D. Luis Pascual Frutos y maestro Vives, que cedieron generosamente los derechos de representación de su ópera *Maruxa*.

La Comisión organizadora, en nombre de los hijos de Said-Armesto, se complace en testimoniar públicamente su agradecimiento a cuantos tomaron parte en tan simpática fiesta, y con especialidad a la Empresa del teatro de la Zarzuela, al barón de Cortes, empresario del teatro Real, y a los artistas del regio cofiseo Srtas. Fizy y Capella, y Sr. Montezanto, que con el gran pianista Pepito Arriola y el eminente Enrique Borrás dieron inusitado realce al espectáculo.

### EN DEFENSA DE LA MADRE

## ENTRE HIJO Y PADRASTRO

Ayer ocurrió en una casa de la calle de Hortaleza un suceso, que, afortunadamente, no tuvo las consecuencias que hubieran podido tener.

Un muchacho estudiante, de diez y siete años de edad, vive con su madre, casada en segundas nupcias, y con el marido de ésta, hombre de mal carácter que, según el estudiante, la hace objeto de malos tratos.

Ayer estaban cuestionando en una habitación próxima a la en que dormía el estudiante. Este, de pronto, despertó sobresaltado y oyó decir a su padrastro:

—A ti y a tu hijo os voy a matar.

La infeliz madre decía llorando:

—A mí, máteme si quieres; pero no a mi hijo.

El muchacho saltó de la cama y cogiendo un revólver hizo dos disparos al aire para ver de amedrentar a su padrastro; pero éste salió corriendo tras él con la navaja con que acababa de amenazar a la madre, e intentó agredir al hijo.

Este corrió a la calle y avisó a una pareja del Cuerpo de Seguridad.

Los guardias 256 y 292 detuvieron al iracundo padrastro, conduciéndole a la Comisaría del Hospicio.

Allí insultó al personal, promovió un formidable escándalo, amenazó de muerte al guardia 256, rompió una ventana y descompuso el depósito de agua del w. c.

Finalmente se le pudo reducir a la obediencia y fué a dar con sus huesos en el Juzgado de guardia.

## Para las fiestas de Pascuas

### VINOS DEL RIVERO

Provincia de Orense.

Vinos finos de mesa marca Arnoya fino. Pídanse en hoteles, fondas y restaurants. Unicos de dicho punto que se exportan embotellados con marca registrada Arnoya fino.

Exportación a todos los países y especialmente a América.

Depósito, Sevilla, 4 y 6.

## CASA REAL

El general Fernández Silvestre, que visitó ayer a S. M. el Rey, fué invitado hoy a almorzar.

El comandante militar de Larache llevó hoy a Palacio una preciosa espingarda corta, en un estuche, que había decidido presentar como obsequio a S. M. el Rey.

El general no hizo manifestación alguna a los periodistas.

A las diez y media de la mañana se celebró en la capilla de Palacio una misa, con motivo de la festividad del día, a la que asistió la Familia Real.

S. M. la Reina doña Victoria fué esta mañana a visitar a la señora condesa de París, acompañada de la Infanta doña Isabel y del Infante D. Alfonso.

Al pasar frente a la iglesia de San Ginés, S. M. se demuvo un momento para repartir algunas limosnas entre los pobres que había a la puerta del templo.

Aquellos desgraciados hicieron objeto a doña Victoria de una cariñosa manifestación de simpatía y agradecimiento.

**Aguas de "La Alameda,"** (Guadarrama).—Depósito: Carmen, 36.

## OBSEQUIO

Durante los días 5 y 6, la acreditada Casa LA INDIA, Montera, 12, ofrece a su distinguida clientela un obsequio, consistente en dos monedas de oro y ciento de dos reales, que serán depositadas en otros tantos roscones de exquisito chantilly y selecta crema, suplicando a los favorecidos por la suerte lo pongan en conocimiento de la Casa para satisfacción del público.

LA INDIA, Montera, 12.—Teléfono 4.168.

## LOS TEATROS

### ACTILLAS

**Princesa.**—El lunes, en función correspondiente al abono de estrenos, se celebrará el beneficio del primer actor D. Emilio Thuillier, estrenándose en dicha noche la comedia en tres actos y en prosa, original de D. Eduardo Marquina, titulada *Una mujer*, obra estrenada en América por esta compañía durante su última excursión, con extraordinario éxito.

**Español.**—Mañana jueves, según costumbre de este teatro, se pondrá en escena, en función matinee, que comenzará a las seis de la tarde, el hermoso poema dramático, arreglado a nuestra escena por J. Catarineu, titulado *La cena de las burles*, con decorado, atrezzo y vestuario nuevo, confeccionado expresamente para esta obra, en la que obtiene un éxito extraordinario el genial artista Enrique Borrás.

A las diez de la noche, en función popular, con precios populares, volverá a representarse *La cena de las burles*.

**Zarzuela.**—El jueves, día 7, a las seis y media de la tarde, en función extraordinaria popular a precios populares, *La tempestad*, obra que ha obtenido un clamoroso éxito de interpretación por parte de Rafaela Leonis, Teresa Sánchez, Sagi-Barba, Rafael López, Meana y Marcén.

No es aventurado, pues, asegurar un lleno completo.

Por la noche no hay función, para dar lugar al ensayo general de la opereta en un acto de Manuel Merino y el maestro Millán *Una mujer indecisa*, cuyo estreno se verificará el viernes a las diez y media de la noche.

**Apolo.**—Mañana jueves, a las seis de la tarde, sección doble, 14.º vermouth de gran moda, representándose la aplaudidísima ópera humorística *Il cavaliere di Narunkestunkesberg*, y por primera vez en esta temporada, la zarzuela *El grumete*, para debut de la Srta. María Ruiz Ortega.

Por la noche, tres secciones sencillas, para representar las tres obras últimamente estrenadas con tan gran éxito: a las nueve y media, *Il cavaliere di Narunkestunkesberg*; a las diez y tres cuartos, *La tabla de salvación*, y a las once y tres cuartos, *Las aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tontos son los sabios!* El próximo sábado, debut de la celebrada artista La Argentina.

**Price.**—Mañana jueves, a las nueve y tres cuartos de la noche, se verificará en este teatro el estreno de la emocionante comedia policiaca en cuatro actos, de los celebrados autores Leblanc y Croisset, traducida por don T. N. Claramora, *La diadema de la Princesa* (célebres hazañas de Arsenio Lupin), para cuya obra han pintado cuatro magníficas decoraciones los reputados escenógrafos señores Mollá y Martí.

A las cinco y media de la tarde, gran matiné de moda, *La Mano Gris* (hazañas de Nick Carter).

## CINES Y VARIETES

**GRAN TEATRO** del cinematógrafo. Mañana, sensacional y emocionante estreno

**El hurto de los diamantes** ULTIMO DIA

**El duende en casa** DEL PROFESOR

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

ENSEÑANZA.--OPOSICIONES.--CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Dos opositores a la cátedra de Lengua y Literatura españolas, vacante en la Universidad de Sevilla, se servirán concurrir el día 12 del corriente, a las cuatro de la tarde, al salón de Grados de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

Los opositores a la cátedra de Derecho político español comparado con el extranjero, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Valencia, se servirán concurrir el día 21 del corriente, a las once y media de la mañana, al decanato de la Facultad de Derecho de la Universidad Central, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

Se convoca a los opositores a la cátedra de Materia farmacéutica vegetal, vacante en la Facultad de Farmacia de la Universidad Central, para el día 19 del corriente, a las dos y media de la tarde, en la cátedra de Química biológica de la expresada Facultad, para verificar el primer ejercicio.

INSTITUTOS

Los opositores a las cátedras de Alemán, vacantes en los Institutos de Salamanca y Cardenal Cisneros, se servirán concurrir el día 15 del corriente, a las tres y media de la tarde, al salón de actos de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, para dar comienzo a los ejercicios.

Se consideran admitidos a las oposiciones a las plazas vacantes de profesor de Alemán en los Institutos de Salamanca y Cardenal Cisneros, a D. Benito Francisco Ganzo y a D. Manuel Manzanares; con derecho a aspirar a la última a D. Pedro Bonet de los Herreros, y eliminados los Sres. D. Juan García Bermejo, D. Fernando Felipe Martín y D. Félix Herrero Vaquero.

Se ha dispuesto que D. Manuel Arévalo Muñoz y D. Alfredo Gómez Robledo se consideren comprendidos entre los aspirantes admitidos a las oposiciones anunciadas a turno de auxiliares, para proveer las cátedras de Literatura, vacantes en los Institutos de Badajoz, Albarce y Cuenca.

Los opositores a las cátedras de Matemáticas, vacantes en los Institutos generales y técnicos de Málaga y Jaén (turno entre auxiliares), se servirán concurrir el día 25 del corriente, a las once de la mañana, a la sala de profesores de la Escuela Industrial, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

Los opositores a la cátedra de Latín, vacante en el Instituto general y técnico de Soria (turno de auxiliares), se servirán concurrir el día 21 del corriente, a las tres y media de la tarde, a la Escuela Normal de Maestros, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

ESCUELAS DE COMERCIO

Los aspirantes a las cátedras de Geografía comercial, de las Escuelas de Comercio de Oviedo y Gijón, se presentarán el día 18 del corriente, a las tres y media de la tarde, en la Facultad de Filosofía y Letras de esta Universidad, para dar comienzo a las oposiciones.

Se halla vacante en la Escuela Superior de Comercio de Palma de Mallorca la cátedra de Reconocimiento de productos comerciales, dotada con el sueldo anual de 3.500 pesetas, la cual ha de proveerse por oposición libre.

Se agrega esta vacante a las de la misma clase de las Escuelas de Santander y Santa Cruz de Tenerife.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes antes del día 3 de febrero próximo.

Se halla vacante en la Escuela Superior de Comercio de Valladolid la cátedra de Derecho mercantil internacional y Hacienda pública, que ha de proveerse en el turno de traslación entre cátedráticos numerarios.

Se halla vacante en la Escuela Superior de Comercio de Santa Cruz de Tenerife, y se proveerá por oposición, la plaza de profesor especial de Taquigrafía y Mecanografía, dotada con la retribución anual de 1.500 pesetas, y 500 más por residencia.

Se agrega esta vacante a la de la misma clase de la Escuela de Alicante.

Los aspirantes presentarán sus instancias antes del 3 de febrero próximo.

INGENIEROS

El Ayuntamiento de Sevilla ha acordado proveer por concurso una plaza de Ingeniero de vías municipales, dotada con el haber o gratificación anual de 7.000 pesetas. Las solicitudes de los aspirantes, acompañadas del título profesional y certificado de buena conducta, se presentarán en la Secretaría municipal antes del día 3 de febrero próximo.

MEDICOS

Se anuncia la provisión, por oposición, de la plaza de médico director de la Casa de Beneficencia provincial de Teruel, dotada con el sueldo anual de 4.000 pesetas.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes al rectorado de la Universidad de Zaragoza, antes del día 20 del corriente, acompañando los documentos justificativos de tener aprobados los ejercicios del grado de doctor en Medicina y Cirugía, ser español, mayor de veintinueve años, hallarse en el pleno goce de los derechos civiles y políticos y estar dotado a juicio del Tribunal de la aptitud física necesaria para el cargo.

Los ejercicios de la oposición serán cuatro, se celebrarán en Zaragoza y los juzgará el Tribunal, formado por los Sres. D. Ricardo Royo Villanova, D. Marcelino Balmorero Barbiela, D. Pedro Ramón y Cajal, D. Ladislao Ricardo Lozano y D. Cristino Joaquín Muñoz.

El Ayuntamiento de Sevilla anuncia la provisión por concurso de una plaza vacante de profesor médico titular, dotada con el haber anual de 2.500 pesetas.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes antes del 20 del corriente.

NOTARIOS

El sorteo de las oposiciones a las Notarías de Zaragoza, Huesca, Calatayud, Alcañiz y Mosqueruela tendrá lugar el día 22 del co-

rriente, a las tres de la tarde, en la Sala de la Sección primera de la Audiencia de Zaragoza, y a igual hora del día 3 de febrero próximo darán principio los ejercicios.

ARCHIVEROS MUNICIPALES

La Dirección general de Administración anuncia la provisión, por concurso, de la plaza de auxiliar del archivo y biblioteca del Ayuntamiento de Sevilla, dotada con el haber anual de 2.000 pesetas.

Las instancias se presentarán antes del día 1.º de febrero próximo.

CONTADORES DEL TRIBUNAL DE CUENTAS

Se halla vacante, y ha de proveerse por oposición, una plaza de contador de segunda clase, jefe de Negociado de segunda, del Tribunal de Cuentas del Reino, dotada con el haber de 5.000 pesetas anuales.

Las condiciones que deben reunir los opositores son las exigidas por el art. 34 del reglamento orgánico de 3 de octubre de 1911.

Los ejercicios que han de verificarse son:

Uno teórico, que durará, como máximo, hora y media, y consistirá en contestar a diez preguntas, que cada opositor sacará por suerte, o sean dos por cada materia de las que contiene el grupo designado en el programa para plazas de contadores y oficiales auxiliares de primera y segunda clase, aprobado por real orden de 26 de octubre de 1907, que se publicó en la «Gaceta de Madrid» del día 29 del mismo mes y año.

Las materias que han de ser objeto del ejercicio teórico son: Derecho político, Derecho administrativo, Economía política, Hacienda pública y Contabilidad de la Hacienda pública.

Otro práctico, que será el examen y redacción de los reparos que ofrezca una cuenta, o la calificación de las contestaciones dadas a los reparos formulados en otra, o el despacho de un expediente de reintegro.

Para este ejercicio se concederá a los opositores el plazo de tiempo que el Tribunal estime necesario, y se les facilitarán los textos legales que soliciten.

Las solicitudes, dirigidas al presidente del Tribunal de oposiciones, se presentarán, desde las nueve a las catorce, en la Secretaría general del Tribunal de Cuentas del Reino, hasta el día 26 del corriente.

CONTADORES MUNICIPALES

La Dirección general de Administración anuncia la provisión, por concurso, de la contaduría de fondos del Ayuntamiento de San Martín del Rey (Oviedo), dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas, y 750 para material.

Las instancias se admitirán hasta el día 9 de febrero próximo.

JUNTAS DE PRIMERA ENSEÑANZA

Se anuncia la provisión, por concurso de traslado, y entre cesantes, de la plaza de auxiliar de Administración de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Gerona, dotada con el sueldo anual de 1.250 pesetas.

Idem por concurso de cesantes, traslado y ascenso, de la plaza de oficial de contabilidad de la Sección administrativa de primera enseñanza de Granada, dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

Idem por concurso de traslado y ascenso, de la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Navarra, con la categoría de 2.750 pesetas, y el sueldo consignado en el presupuesto provincial.

Las instancias se presentarán antes del 14 del corriente.

CUERPO DE SEGURIDAD

La Dirección general de Seguridad anuncia la provisión, por concurso, de las plazas vacantes de aspirantes a tenientes del Cuerpo de Seguridad que existen en la actualidad, y de las que se produzcan hasta la resolución de este concurso.

Serán admitidos al concurso los tenientes de la Guardia civil, en activo ó retirados, que no excedan de cincuenta y seis años, y los tenientes de la reserva activa del Ejército, que no hayan cumplido cincuenta y dos años.

Las instancias se admitirán hasta el día 12 del corriente.

VERIFICADORES

Vacante la plaza de verificador de contadores eléctricos de la provincia de Oviedo, se anuncia su provisión por concurso.

El cargo de verificador de electricidad se proveerá por concurso, atendiendo a las siguientes condiciones de preferencia:

1.º Ingenieros industriales comprendidos en la real orden de 27 de diciembre de 1906.

2.º Ingenieros de todas clases, doctores ó licenciados en Ciencias físicas, peritos mecánicos electricistas, con título español, y oficiales de Marina con título de torpedista indistintamente.

3.º Individuos del Cuerpo de Telégrafos. Será mérito más preferente estar desempeñando el cargo de verificador de gas ó de electricidad en la misma provincia.

Son condiciones indispensables para tomar parte en los concursos:

1.º Ser español y mayor de edad.

2.º No haber cesado en otro cargo público por motivo justificado en expediente.

3.º Estar en plena posesión de los derechos civiles.

Las anteriores condiciones habrán de justificarse precisamente con los siguientes documentos:

Partida de nacimiento, legalizada.

Hoja de servicios, legalizada, con expresión de las causas por que cesó en los cargos públicos desempeñados.

Certificación del Registro central de Penados.

Certificación de buena conducta del Ayuntamiento respectivo.

Título profesional ó copia autorizada del mismo, ó certificación de haber satisfecho los derechos correspondientes al título de que se trata.

Para tomar posesión del cargo es necesario

la presentación del título profesional ó testimonio del mismo.

Las solicitudes, con los documentos justificativos, se presentarán en los Gobiernos civiles de las provincias donde residan los aspirantes, antes del día 12 del corriente.

JALIGRAFOS

Se halla vacante en la secretaría general de la Universidad de Zaragoza una plaza de escribiente calígrafo, dotada con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

Para solicitar dicha plaza se requiere poseer el título de bachiller, y presentar las instancias antes del día 19 del corriente.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

Se halla vacante, y se proveerá por concurso, la plaza de secretario del Ayuntamiento de Los Barrios (Cádiz), dotada con el sueldo anual de 2.500 pesetas.

Los aspirantes presentarán sus instancias, acompañadas de los documentos justificativos de los extremos relacionados en el artículo 123 de la ley Municipal, antes del día 17 del corriente.

MAESTROS

Han sido nombrados maestros interinos de las escuelas nacionales de La Cerdada, Cenicentes, barrio de Nueva Numancia (Vallecas) y Navalafuente D. Santiago Revuelta Herrero, D. Andrés Sanz y Galindo, doña Nemesia Aguilera y Durán y doña Ascensión Rodríguez Vicente, con el sueldo anual de 500 pesetas.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Villegas y Arredondo. En la calle de Moratín, núm. 24, Juana Andrada fué agredida por Juan Novo, que la causó heridas en la cara y cuello.

José Villar, de sesenta y cinco años, se cayó de un mulo en la calle de San Bernardo, ocasionándose una herida en la frente.

HOSPITAL

Doctores Arquellada y Aldaya. El niño de nueve años Luis Lozano, que se hallaba jugando con otros en la acera de la calle de Santa Isabel, dió un pisotón a un transeunte llamado D. José Valtín, de setenta y siete años, que, incomodado por aquello, dió al pequeño tan tremendo empujón, que le tiró al suelo, causándole una herida en la cabeza.

En su domicilio, Avemaría, 47, se cayó el niño de cuatro años Julián Sánchez, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado.

Un sujeto completamente embriagado, que haciendo esas caminaba por la calle de Atocha, fué a caer sobre la vendedora ambulante Cecilia Fernández, de setenta y nueve años.

La pobre anciana cayó contra la pared, causándose una herida en el brazo derecho y contusiones en el cuerpo.

El beodo es un jornalero llamado Félix López, de cuarenta y cuatro años.

BUENAVISTA

Doctores Palancar y Rodrigo Lavín. José Peinado, de cuarenta y cuatro años de edad, albañil, y Benigno Usez, de treinta, carpintero, fueron curados de heridas de pronóstico reservado, que se produjeron trabajando en la calle de Don Ramón de la Cruz, núm. 27, principal.

Los panaderos Celestino Ovejas y Francisco Martínez Muñoz regañaron por cuestiones del oficio en la calle de López de Hoyos, agrediendo mutuamente, y ocasionándose heridas y contusiones leves, salvo accidentes.

En la calle de Serrano, al intentar sujetar a un caballo desmandado, se cayó César Montes Ruiz, de cuarenta y seis años, quien se produjo una distensión del hombro derecho y contusiones en la pierna izquierda.

HOSPICIO

Doctores Salazar y Sagredo. José Rodríguez, de cuarenta y seis años, fué agredido en la calle de Jesús del Valle por un sujeto, con el que tenía resentimientos antiguos.

Presentaba una herida en la cabeza y contusiones leves.

El agresor, Angel Sánchez, fué detenido.

León Díaz Moreno se cayó del carro que guiaba en la ronda de Vallecas, y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

INCLUSA

Doctores Cubo y Rico. Amparo Jaques, de dos años, se cayó al brasero en el domicilio de sus padres, Toledo, 45, causándose quemaduras en las piernas, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Robo de un reloj de oro.

Doña Angela López García denunció que de su domicilio, San Andrés, 19, le habían sustraído un reloj con cadena de oro, que guardaba en un armario de hiena.

Sospecha que la autora de la sustracción es una criada que tuvo hace pocos días.

Caida grave.

En la ribera del Manzanares se cayó Crispino Redondo, fracturándose las costillas novena y décima del lado izquierdo.

En grave estado pasó al Hospital Provincial.

Accidente del trabajo.

Pedro Logo Rodríguez, que trabajaba en un solar de la calle de Españoleto, se produjo una herida en la mano izquierda con una azuela.

Robo de un misal.

Fray Pedro Armengol, de la Orden de la Merced, que dirige un colegio establecido en la calle de San Pedro, núm. 6, denunció que de la sacristía le habían sustraído un misal encuadernado en piel, con broches de oro, regalo de la marquesa de Marsalud.

El misal estaba encuadernado en Lieja (Bélgica).

Un atraco. Los veinte años, empleado de Telégrafos, retirábase anoche a su domicilio, situado en una de las bocacalles de la calle de la Princesa, cuando en ésta abalanzáronse a él siete desconocidos, que le quitaron el bolsillo de plata con algunas pesetas, un reloj suizo de plata y tres duros que llevaba en otro bolsillo del chaleco.

El atraco marchó inmediatamente a la Comisaría del distrito, dando cuenta del escandaloso suceso que acababa de ocurrir.

Por aquellas cercanías salieron fuerzas de Seguridad y Vigilancia, que no lograron detener a los ladrones.

Muerto de hambre.

En la puerta del Hospital de San Carlos hallaron los guardias a un hombre, al parecer mendigo, de unos sesenta años, gravemente enfermo.

Sin pérdida de momento le condujeron a la Casa de Socorro del Hospital.

Después de prestarle auxilio, decidieron enviarlo al Hospital Provincial.

Por teléfono pidieron cama; pero contestaron que era imposible el ingreso del enfermo, por estar ocupadas todas.

Avísese al Gobierno civil de lo que ocurría, y en este centro oficial no dieron solución alguna de momento.

Entretanto, el desgraciado anciano se agravó de tal manera, que dejó de existir.

Los médicos certificaron que había muerto de hambre.

El cadáver no ha sido identificado.

JEBA Pastillas antiácidas Jebeas, Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ESTADO DEL TIEMPO

Aparecen limitadas las lluvias a las regiones del Norte, y en las del centro se registran nieblas densas y persistentes.

La temperatura se ha elevado considerablemente, y el barómetro sigue alto en toda España.

Reina calma en el ambiente, y en el interior de la Península y costas gallegas soplan con fuerza los vientos del tercer cuadrante, sosteniéndose en estas últimas la marejada.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en millis. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 717 mils. (12 mil.) Mínima, 715 (6 t.). Dirección, S. Recorrido, 114 z. Máxima al sol, 6. y a la sombra, 6. Temperatura: Máxima, 2. Mínima, 2. Humedad relativa: Máxima, 100. Mínima, 92.

Siempre benéfico

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguidos y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago e intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

Comedor de caridad de Infanta María Teresa

Obras de caridad. Con motivo de la festividad del día de Reyes, se ha dado una espléndida comida a cien pobres, costeada por el virtuoso y caritativo presbítero, capellán de la Cara de Dios, D. Juan Santamaría.

La comida, compuesta de una paella, plato de carne, vino, pan y arroz con leche, fué servida por distinguidas señoras y señoritas y presenciada por dicho Sr. Santamaría, quien, sumamente emocionado al contemplar aquel cuadro tan hermoso, les dirigió su eloquentísima palabra, encomiando la sublime obra de la caridad, recibiendo muchas bendiciones de los pobres, por su generosidad.

Asimismo el día 3 se dió otra comida a las

operarias pobres de la Fábrica de Tabacos, y los días 7, 8, 9 y 10 del corriente se darán otras en honor del ministro de la Gobernación, en memoria del señor marqués de Urquijo y en la de los esposos difuntos de doña Juana Martínez y señora de Lorente.

TRIBUNA LIBRE

DE PRIMERA ENSEÑANZA

Por una Comisión de maestros de primera enseñanza interinos, presidida por D. Angel Martínez, de Barcelona, fueron visitados los señores ministro de Instrucción pública y director general de Primera enseñanza, hace ya algún tiempo, rogándole la pronta colocación de los maestros interinos que tienen derecho reconocido a la propiedad, por estar comprendidos en el artículo 4.º del reglamento de 25 de agosto de 1911, y al mismo tiempo elevaron una instancia, que abraza los siguientes extremos:

1.º Que se proceda, a la mayor brevedad posible, a la formación de una segunda lista, en la cual se incluyan a todos los interinos comprendidos en el citado artículo y reglamento de 25 de agosto de 1911.

2.º Que se destinen para el indicado fin cuantas escuelas de la última categoría estén actualmente vacantes, y caso de no ser suficientes, que también se destinen las plazas de dicha dotación desiertas en los concursos rápidos trimestrales.

3.º Que mientras existan maestros de la mencionada clase sin colocar, no se destinen a las oposiciones libres ni restringidas vacante alguna de la inferior categoría.

El tiempo va pasando y se tiene en olvido estas peticiones, que además de ser de justicia, por estar basadas en lo legislado, hay muchas escuelas vacantes, que, en vez de estar desempeñadas interinamente, podrían estarlo en propiedad, por lo que la enseñanza ganaría mucho.

No es necesario indicar que al encargarse de la dirección de una escuela un maestro, con carácter propietario, se preocupa por el adelanto de sus alumnos mucho más que si dicho cargo lo desempeña interinamente, pues sabe que ha de estar al frente de su destino poco tiempo, y cuando más se está esmerando en su labor y mayores adelantos observa, se le presenta el momento de cesar, y toda su obra la ve en manos del nuevo maestro, y como cada profesor tiene un método especial y un programa redactado a su gusto, por el que guía los niños de su escuela, pierden éstos algún tiempo hasta tanto que toman la orientación, la marcha, el camino y las explicaciones de su nuevo maestro.

Es de suma importancia que las escuelas nacionales de enseñanza primaria vacantes en la actualidad, de las cuales hay un buen número, estén servidas en propiedad, y se estimule a los maestros para que ellos pongan todas sus ilusiones, todo su entusiasmo, en su cometido, a fin de que saquen de la enseñanza todos los frutos y beneficios que tan precisos y necesarios son para la regeneración de la Humanidad.

Hay en la actualidad muchos maestros deseosos de adquirir estabilidad y un medio que, aunque modesto, pero sí fijo, les dé medios para la vida y, al mismo tiempo, les recompense los grandes sacrificios que hicieron al estudiar su carrera y servir interinamente, pasando por muchos contratiempos y privaciones y hasta tener que gastar de su peculio para la subsistencia.

Bien se merecen estos modestos funcionarios ver alguna recompensa a tanto sacrificio, y es de necesidad se cumplan los ofrecimientos hechos en varias ocasiones por las autoridades, pues a la aludida Comisión se le ofreció en su visita que pronto vería cumplidas sus legítimas aspiraciones.

Hace año y medio que solicitaron estos maestros su ingreso en propiedad en el magisterio primario, y aún nada se ha hecho. Los señores ministro y director general de Instrucción pública es de esperar que den las órdenes oportunas a fin de que en plazo breve queden colocados todos los maestros interinos con servicios anteriores a 1.º de julio del año 1911.

UN MAESTRO NACIONAL

TEATRO REAL

Hoy no hay función.—Mañana jueves, «Tristán e Iseo».

La Empresa de este teatro, con el exclusivo objeto de ofrecer toda la variedad posible en la sucesión de funciones en la actual temporada, ha acordado suspender la función de hoy miércoles, para dar lugar a los ensayos de «Tristán e Iseo», que se cantará mañana jueves, en función correspondiente al segundo turno.

Los principales intérpretes de «Tristán e Iseo» serán los siguientes:

Iseo, Srta. Schubert; Brangania, señora Anita; Tristán, Sr. Viñas; Kurwenal, señor Segura Tallien; el Rey Mark, Sr. Mansueto. Dirigirá la orquesta el maestro Mancinelli.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

# La fiesta de Reyes

## Extraordinaria animación.

A pesar del intenso frío que anoche se dejaba sentir, las calles de Madrid presentaban animado aspecto.

La Puerta del Sol y las calles de Carretas, Montera, Toledo y plaza de Santa Cruz estaban materialmente ocupadas por centenares de vendedores ambulantes de toda clase de juguetes.

Millares de padres actuaron anoche de Magos, adquiriendo juguetes para los niños. En muchas tiendas y en los bazares fuerzas de Orden público cuidaban del orden. Tal era la aglomeración de público.

Hasta las primeras horas de la madrugada estuvieron abiertas las tiendas de juguetes, y en las calles los vendedores se pasaron la noche entera para no perder su puesto para hoy.

En la plaza de Santa Cruz habían cambiado de mercancía los puestos de nacimientos, pues sólo vendían juguetes de ocasión.

En la Puerta del Sol había un enorme gentío esperando el paso de la cabalgata organizada por el Centro de Hijos de Madrid, y lo mismo ocurría en los alrededores del Palacio Real.

## La cabalgata.

A la hora indicada salió la cabalgata, organizada con arreglo al programa publicado. Bien puede decirse que ha superado el éxito obtenido por el Centro de Hijos de Madrid á cuanto se esperaba.

Los personajes que componían el séquito de los Reyes Magos iban vestidos con toda propiedad. Nada de percalinas ni trajes sucios, como en otras cabalgatas nocturnas hemos visto.

Llevaban los Magos y su guardia magníficos vestidos y montaban briosos caballos.

El rey negro lo era auténtico y le iba muy bien el rojo color de su manto real.

La carroza de la Estrella, que rompía marcha, iba vistosamente adornada.

Un monumental cometa, cuya cola la formaban preciosas señoritas, verdaderos luceros, que, ataviadas lujosamente, llevaban por diademas estrellas eléctricas.

Las muchachas que ocupaban el auto convertido en carroza eran hijas de socios del Centro.

Después, montando hermoso alazán, iba un heraldo con el pendón de Madrid.

Los camellos que la Real Casa cedió á la popular Sociedad eran dos magníficos ejemplares. Sobre sus jorobas llevaban enormes cestos de las ofrendas de oro, incienso y mirra.

Detrás iba un tremendo dromedario.

La carroza titulada Navidad la constituía un hermoso árbol de Noel.

El viejecillo con sus largas barbas y varios gnomos (niños de diez y doce años) ocupaban este carruaje.

Para final de cortejo iban unos camiones con cajones cargados de juguetes y la siguiente inscripción:

«Setecientos toneladas de juguetes.—Melchor, Gaspar, Baltasar.»

Seguían á la comitiva numerosos coches y automóviles, ocupados por la Junta directiva y socios del Centro de Hijos de Madrid.

## Ovaciones al Rey y al Ejército.

Al pasar la comitiva ante el Palacio Real, los balcones de la fachada principal estaban completamente cerrados.

En uno de los balcones que hay encima del Cuerpo de guardia veíase en la oscuridad la lumbre de un cigarrillo.

En un instante en que la lumbre se hizo más viva, pudo verse claramente que el que estaba tras los cristales era S. M. el Rey.

El gentío inmenso que rodeaba la cabalgata en aquel momento prorrumió en vivas al Rey y al Ejército.

## En las Escuelas de Aguirre.

La cabalgata se disolvió en las Escuelas de Aguirre á las dos de la madrugada, sin que haya habido el menor incidente en el largo trayecto recorrido.

## Ovaciones y felicitaciones.

Al pasar por delante del Círculo de Bellas Artes, los socios hicieron una ovación á los Hijos de Madrid.

En el recorrido oyeron muchos aplausos y un sin fin de pipos las señoritas que ocupaban la carroza de La Estrella.

La Junta Directiva del Centro y su presidente, D. Facundo Dorado, fueron muy felicitados por la organización del original festejo, que ha constituido un éxito grande para la simpática entidad madrileña.

\*

La Cámara Oficial de Industria de esta provincia ha enviado al Centro de Hijos de Madrid un donativo en juguetes de fabricación madrileña, para los niños pobres.

## EN PALACIO

A pesar de haberse suspendido este año la ceremonia religiosa, en la cual se hace entrega por la Familia Real de cálices y ornamentos del culto para iglesias pobres, dichos donativos serán entregados en breve, como se ha hecho antaño.

Tampoco se celebró, según ya se dijo, la recepción militar acostumbrada en día de Reyes.

Los militares han acudido á Palacio, sin embargo, y las Comisiones han firmado en los álbums.

## EN EL ASILO DE VALLEHERMOSO

En los asilos de Vallehermoso, antiguos de la Paloma, se ha celebrado esta tarde una fiesta simpática.

Los Reyes Magos han hecho su aparición con una formidable carga de juguetes de todas clases, que han distribuido entre los pequeños de ambos sexos, asilados en el citado establecimiento de beneficencia.

El senador D. Francisco García Molinas ha dado nueva prueba de su caridad y de su nobleza de alma, remitiendo al Asilo de Vallehermoso, para su distribución, 300 preciosos juguetes, que los chiquillos han recibido con júbilo tremendo.

También la señora marquesa de Squilache se ha acordado de los pequeños desvalidos, y se ha presentado esta tarde en Vallehermoso para hacer entrega de 250 pesetas en metálico.

El acto de la distribución de los juguetes, algunos de los cuales bien podrían valer hasta cuatro y cinco pesetas, fué presenciado por el gobernador civil, Sr. Sanz Escartín; el alcalde, Sr. Prast; el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero; los concejales señores Alvarez Amraz y Silveira, el Sr. García Molinas y señora marquesa de Squilache, ya citados.

Las 250 pesetas de esta última fueron distribuidas de la siguiente manera: 200 para el Asilo y 50 con destino al grupo de exploradores del mismo.

Este grupo lo constituyen 48 muchachos, que llevan uniformes regalados por el Monte de Piedad, á iniciativa también de su consejero el Sr. García Molinas.

Dichos exploradores son instruidos por el grupo de estudiantes subinstructores del grupo general, y, por cierto, con mucha perfección.

Durante el acto tocó diversas piezas una banda de bandurrias y violines del Centro Nacional de Protección de Ciegos.

Estos también fueron socorridos, así como los ancianos del Asilo, á quienes se dió una merienda y un puro.

El gobernador civil, Sr. Sanz Escartín, pronunció un corto discurso, haciendo los sentimientos nobles de aquellos que se acercan á los desvalidos para remediar sus desgracias, y agradecido, en nombre del Gobierno, á la señora marquesa de Squilache y señor García Molinas los donativos hechos por ambos.

El grupo de exploradores cantó el himno de su Sociedad, y, como final de fiesta, se elevaron globos grotescos.

El Centro de Hijos de Madrid envió una Comisión de socios que, en su nombre y representación, asistió al simpático acto.

## EN LA SOCIEDAD DE TRANVIAS

Desde hace algunos años, la Empresa de los Tranvías de Madrid acostumbra en día de Reyes agasajar á los niños de sus empleados con diversos juguetes que costea la Sociedad.

Este año, la fiesta á que dicha distribución da motivo se ha celebrado en el nuevo edificio construido por la Compañía en la calle de Magallanes, final del trayecto de la línea de Glorieta de Quevedo, y que es un local de enormes proporciones, que en breve ha de ser inaugurado.

Son, seguramente, más de 20.000 los metros cuadrados de terreno ocupados por la nueva edificación, donde han de ser instalados talleres, cocheras, oficinas, etc.

Forma la edificación enormes estancias con suelo de portland y separadas por monumentales portones que marcan los límites de los diversos compartimientos.

En uno de estos últimos es donde se celebró la distribución de los juguetes.

Desde muy temprano empezaron á llegar á la nueva estación las familias de los empleados de la Compañía, llevando á sus chiquitines.

Estos penetraban en el local, y previa la presentación de un volante, recibían el juguete que por sexo les correspondía, bien un balón ó bien una muñeca.

Un gigantesco árbol de Noel se elevaba frente á un mostrador improvisado, donde algunos empleados de la casa hacían entrega de los juguetes.

La Compañía engalanó el local con gallardetes, escudos y banderas, y una banda de música amenizó el acto.

El director de la Compañía, Sr. Aguado, con el subdirector, Sr. Campiñá; secretario, Sr. Cuadra, é ingenieros, Sres. Moró y Millán, hicieron los honores, agasajando á los invitados con un lunch, que fué servido en el pabellón que se destina á Dirección y oficinas en el nuevo local.

Se repartieron unos 7.000 juguetes. Los chiquillos marcharon contentísimos con sus muñecas y sus balones, encantados con esos prodigiosos y modernos Magos que comparten, desde la Empresa y la alta dirección, penas y alegrías con sus obreros y empleados.

Se nos dice que en mayo próximo se celebrará la inauguración del local con un baile monstro, al que asistirán todos los empleados y personas que éstos inviten á la fiesta.

## Agua de Solares

Único remedio contra la neurastenia cerebral.

## BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve á trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce á diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho á catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez á doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho á doce y de catorce á diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez á trece y de diez y siete y media á veinte y media, y los domingos, de once á trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve á doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores número 70), de nueve á trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 50), de ocho á catorce, y los domingos, de diez á doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho á catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 43), de nueve á quince, y los domingos, de once á trece.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho á catorce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve á catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, núm. 13), de diez á diez y seis, y los domingos, de nueve á doce.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho á trece.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once á trece.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve á doce y de quince á diez y siete.

Presidencia del Consejo de Ministros (Marqués de la Ensenada), de nueve á catorce.

Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, núm. 20), de nueve á diez y ocho, y los domingos, de diez á trece.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece á diez y siete.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de nueve á trece y de diez y siete á diez y nueve.

## NOTICIAS GENERALES

El Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia (Tutor, 36) recibió en el pasado año 1.162 enfermos y efectuó 5.231 asistencias.

En el mes de diciembre ha dado ingreso á 101 tuberculosos pobres, rechazando á 28 por no reunir esas dos condiciones, y ha distribuido entre los más necesitados 248 kilos de carne, 651 litros de leche y 249 docenas de huevos, además de 125 prendas de ropa.

Mañana, á las once de la mañana, celebrará sesión la Diputación provincial de Madrid, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

En la última sesión celebrada por la Real Sociedad Española de Historia Natural fué elegido presidente para el año corriente el ingeniero de Caminos D. Fernando García Arenal y vicepresidente D. José María Dumet, doctor en Ciencias Naturales.

Se dió cuenta de varios trabajos de investigación presentados por algunos socios, y se acordó destinar 250 ejemplares de la obra «Yebala y el bajo Lucas» á los jefes y oficiales del Ejército que tienen destino en Marruecos, habiéndose remitido, para que los distribuyan en la forma que mejor les parezca, á los generales Marina, Jordana y Fernández Silvestre.

El acuerdo de la Sociedad Española de Historia Natural ha sido muy elogiado y agradecido por el alto comisario de España en Marruecos, que ha dirigido una atenta carta al presidente de esta Corporación.

Se avisa á las enfermas pobres que la consulta pública y gratuita de enfermedades de la matriz, instalada en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, Encarnación, 21, á cargo del doctor Policarpo Lizcano, continúa abierta todos los días no festivos, de diez á doce.

Instituto de Criminología.—El jueves 7, á las seis de la tarde, y en el Museo Antropológico del doctor Velasco (paseo de Atocha) continuarán las conferencias del curso de Instituciones Penitenciarias que explica el ilustrísimo Sr. D. Augusto del Cacho. La entrada será pública.

## EL MEJOR POSTRE

### Mermeladas Trevijano

La Sociedad Española de Dermatología celebrará sesión científica el jueves 7 del corriente, á las seis en punto de la tarde, en el Colegio de Médicos.

Presentarán casos los doctores Azúa, Covisa, Sáinz de Aja, Cebrián, Agustina, Forns, Sáenz de Grado, Artadi, Mañueco y Hernández.

## AVISO AL PUBLICO

La Casa Carlos Prast y Hermanos ruega encarecidamente á los señores favorecidos con alguna moneda de oro en los roscones adquiridos en ella, que tengan la bondad de manifestarlo, para conocimiento del público en general.

No del reputado organista de la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena, D. Emilio Alvarez, como equivocadamente hemos dicho al reseñar la tercera asamblea parroquial celebrada ayer en la cripta, sino de J. Dubois es la preciosa «Marcha de los Reyes Magos», admirablemente ejecutada ayer en dicho acto por el mencionado señor Alvarez, á cuyos ruegos hacemos esta justa rectificación.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficina... Almon y Cajue Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal.....	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	»	9,00	18,00	36,00
América y Océania.....	»	18,00	36,00	60,00

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION á Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

## ULTIMAS NOTICIAS

# EL CONFLICTO EUROPEO

## El desastre turco

Nuevos detalles.

PETROGRADO, 6. Comunicado oficial: La derrota del ejército otomano en Sarykamisch ha sido completa y el triunfo obtenido por los rusos puede considerarse como el mayor de la actual campaña.

El 9.º Cuerpo turco ha sido completamente aniquilado, y los prisioneros ascienden á muchos millares; hemos apresado al comandante general del Cuerpo de ejército, Iskan pachá; á los comandantes de las divisiones 17.ª, 28.ª y 29.ª; dos tenientes generales, un centenar de jefes, innumerables soldados y varios centenares de oficiales.

El material que se les ha copado consiste en cañones, ametralladoras, trenes completos de abastecimiento, armas en grandes cantidades y otra impedimenta.

El 10.º Cuerpo huye precipitadamente, esperando por nuestra parte coparle como al anterior.

Hemos cogido también la bandera del 8.º regimiento de Constantinopla.

## Los restos del ejército están cercados.

PETROGRADO, 6. El ejército turco, batido en Ardajan, está estrechamente cercado por los rusos, batiéndose desesperadamente para romper el cerco.

Los restos del ejército turco pueden considerarse como próximos á ser exterminados, pues las vías de retirada han desaparecido bajo la nieve.

Los rusos atacaron en Ardajan simultáneamente por dos sitios, jugando un papel decisivo la artillería.

El pueblo de Ardajan está situado á unos 100 kilómetros al Noroeste de Kars, en las vertientes del Cáucaso.

Su altitud es de 1.781 metros sobre el nivel del mar.

Su situación topográfica da idea de las penalidades que los combatientes han de soportar en un país montañoso cubierto en este tiempo por las nieves.

## El cañón del 42

No figuró en la Exposición de Chicago.

BASILEA, 6. En contestación á un artículo publicado en La Stampa, el periódico Gaceta de Colonia publica una carta dirigida desde Essen en la que se afirma que no es el obús del 42 el que figuró en la Exposición de Chicago, sino el cañón de costa de 48, diferenciándose del primero en que no es transportable en campaña.

## Escuela militar alemana

En Amberes.

LA HAYA, 6. La «Gaceta de Colonia» anuncia que la Escuela Militar de Amberes se abrirá el 11 de enero próximo, y esto le hace esperar que, como en ella serán acogidos niños alemanes y belgas, servirá esto para la reconciliación de ambos pueblos.

## Llamamiento de reservistas

En Grecia.

ATENAS, 6. Un decreto ministerial convoca para un período de instrucción militar, que variará entre cuatro y nueve meses, á los reservistas de Macedonia y Epiro.

## La cuestión de Albania

Actitud de Grecia.

PARIS, 6. De Roma comunican á Le Matin el rumor de que Grecia ha enviado un acorazado á Vullona.

## El canje de prisioneros

La iniciativa del Papa.

ROMA, 6. El Osservatore Romano publica la contestación del Presidente M. Poincaré á la iniciativa pontificia referente al canje de prisioneros, que dice así:

«En contestación á la amable proposición con que me ha honrado Vuestra Santidad, me apresuro á daros la seguridad de que Francia, fiel á sus tradiciones de generosidad é hidalgía, ha tratado siempre á los prisioneros de guerra con humanidad, y que estudia los medios de canjear todos aquellos reconocidos como definitivamente inaptos para el servicio de las armas.»

El Rey de Bélgica ha contestado también en sentido favorable.

## El cardenal Mercier prisionero de los alemanes

Una pastoral.

LONDRES, 6. El corresponsal de The Times en Amsterdam comunica que el día 3 de enero fué leída en todas las iglesias de Bélgica una carta pastoral de Mons. Mercier, cardenal arzobispo de Malinas, á propósito de la ocupación del país por los alemanes.

Dice que Alemania carece de autoridad legal y por consiguiente, los belgas no le deben obediencia.

Sólo tienen autoridad legal el Rey de Bélgica, el Gobierno y los representantes de la nación.

## Recogida de la carta.

Añade el corresponsal del Times en Amsterdam que los alemanes, á quienes la lectura de la pastoral ha producido el efecto que puede suponerse, han dado en seguida las órdenes para proceder á la busca y confiscación de todos los ejemplares de la carta del arzobispo existentes en las iglesias.

## El arzobispo, preso.

A consecuencia de la carta pastoral antes referida, los alemanes han decretado la prisión del cardenal Mercier.

Así lo afirma un telegrama que publica hoy el diario de Amsterdam Tyd.

Siguen las pesquisas en todas las iglesias belgas, no sólo para el secuestro de los ejemplares de la carta pastoral, sino también para el de los ejemplares de la actual campaña.

planes de la carta pastoral, sino también para la detención de algunos eclesiásticos á quienes se seguirá proceso por haber autorizado la lectura de la pastoral ó haberla leído personalmente en las iglesias respectivas.

Son ya numerosos los eclesiásticos que han sido detenidos.

## Una carta de «Azorin»

En «L'Action Française».

PARIS, 6. «L'Action Française» publica una carta del diputado conservador español D. José Martínez Ruiz.

Este asegura que hay muchos conservadores españoles amigos y partidarios de Francia.

Añade que en la ocasión presente, por razones de humanidad y por sentimientos de civilización y de justicia, siente entusiasmo por este hermoso país, el país de la claridad, de los versos, de los paisajes agradables; de Molière, de Chénier y de Flaubert.

Cordialmente desea el triunfo de Francia, en el cual tiene fe inquebrantable.

## El Kaiser y el Rey de Baviera

Cambio de telegramas.

AMSTERDAM, 6. Los periódicos alemanes insertan los telegramas que con motivo de la entrada del Año Nuevo se han cambiado entre el Kaiser y el Rey de Baviera.

Se felicitan mutuamente y hacen votos por que Dios proteja á las Casas reinantes y conserve á los germanos la fuerza en la lucha por el engrandecimiento y el honor de Alemania.

## Una vajilla histórica

El tenor Kirchof.

AMSTERDAM, 6. El Berliner Tageblatt refiere el siguiente episodio:

El tenor Kirchof, del teatro Real de Berlín, que actualmente figura como capitán en el ejército de operaciones, se hallaba en un pueblo de la Lorena.

Entró en una casa, y en ella halló una magnífica vajilla de plata, en la que hay grabadas unas iniciales.

La vajilla pertenece en la actualidad al coronel Du Puy de Clam, cuyo nombre tanto sonó en el celebre proceso Dreyfus.

Junto á la vajilla había una carta del referido coronel.

Estaba dirigida á los oficiales alemanes. La carta recuerda que en 1870, el padre del coronel puso esa vajilla bajo la salvaguardia de los oficiales alemanes, quienes la respetaron.

Termina diciendo: «Espero que ahora harán lo mismo.»

El capitán Kirchof cogió la carta y la vajilla y las depositó en el Ayuntamiento francés, que sigue constituido, no obstante estar la población en poder de los alemanes.

## Los extranjeros en Alemania

Confirmación de una noticia.

AMSTERDAM, 6. Se ha confirmado oficialmente que los súbditos de países en guerra con Alemania que no tengan edad para el servicio de las armas, podrán salir del territorio alemán á partir de hoy 6 de enero.

## Inglaterra y los Estados Unidos

Los cargamentos apresados.

WASHINGTON, 6. El embajador de Inglaterra ha informado al Gobierno de los Estados Unidos de que el valor de los cargamentos de treintena detenidos por buques ingleses será reembolsado si se demuestra que tales mercancías fueron embarcadas antes de haber sido declaradas contrabando de guerra.

En cuanto al valor de los cargamentos de cobre, será también reembolsado en las mismas condiciones.

Ha añadido el embajador inglés que ningún cargamento con destino á Italia se halla detenido en Gibraltar desde el 4 de diciembre.

## Rumor grave

En la costa belga

Explosiones. AMSTERDAM, 6. Según telegramas recibidos, las explosiones observadas a lo largo de la costa belga, que hacían suponer se trataba de un bombardeo realizado por los aliados, obedecen a que los alemanes han hecho saltar quince chalets en las inmediaciones de Zeebrugge, con objeto de preparar terreno para que la artillería gruesa pueda funcionar.

La artillería de Zeebrugge ha sido aumentada con cañones de 28, transportados desde Ostende.

Las flotas alemana y austriaca

Amunciando un combate. LONDRES, 6. El ministro de Marina de Francia, interrogado por un periodista inglés, ha mostrado la creencia de que las escuadras alemana y austriaca no tardarán mucho tiempo en afrontar combate, porque la opinión pública de ambos países lo exige así.

En el África del Sur

Los aviadores alemanes. EL CABO, 6. Dos aviadores alemanes han volado sobre el campamento inglés establecido en las inmediaciones de Ludewitz-buchd. Han lanzado bombas. Los daños que hayan podido causar no son conocidos todavía.

Los negocios en Francia

Vuelta a la normalidad. PARIS, 6. Habiendo renunciado a la mortuoria, como ya es sabido, los principales establecimientos de crédito, las operaciones se han reanudado, y todo tiende a la normalidad de la situación financiera.

Una fábrica de pólvora

Los belgas se niegan a trabajar. LA HAYA, 6. En el pueblo de Caulille (Belgica) hay una importante fábrica de pólvora. Su director se marchó, los obreros se dispersaron y la fábrica quedó paralizada.

Rumanos prisioneros

En Serbia. NISH, 6. Actualmente hay en Serbia ocho mil prisioneros rumanos. Estos formaban en las filas austrohúngaras.

Fusilamiento de un periodista

En Prossnitz. AMSTERDAM, 6. Un periodista de Prossnitz (Moravia) fue acusado del delito de sedición por haber pronunciado un discurso. Se le siguió proceso, ha comparecido ante un Consejo de guerra y éste le ha condenado a muerte.

En el frente de los aliados

BURDEOS, 6. Comunicado de las tropas de la tarde: «En Bélgica, el enemigo ha realizado sin éxito dos ataques en la región de Dulay y al Sudeste de Saint-George.

De Las Palmas

Desembarco de prisioneros. LAS PALMAS, (Martes, tarde.) Han desembarcado los 95 prisioneros que trajo a bordo el vapor alemán «Octavia». Son sesenta franceses y treinta y cinco ingleses.

ALCANCE POLITICO

Las Camaras oficiales de la Propiedad urbana de España han elegido por unanimidad, para formar parte del Consejo Superior de Fomento, al presidente de la de Madrid, excelentísimo Sr. D. Faustino Prieto y Pazos, y al representante en esta corte de la de Barcelona, Ilmo. Sr. D. S. Julio de Saracibar.

UN CADAVER EN LA ESCALERA

En la calle de Luisa Fernanda

La autopsia. Verificada la diligencia de autopsia, se confirmaron las sospechas que se tenían de que la infortunada Mercedes Gamonal murió a consecuencia de una delicada operación quirúrgica mal practicada.

Aclarado por el informe de los médicos que practicaron la autopsia el suceso ocurrido en la calle de Luisa Fernanda, y encarceladas las personas que parecen haber intervenido en el hecho, queda para la curiosidad pública completamente terminado el asunto, máxime dada la calidad de éste, que repugna a las personas cultas y sensatas.

Durante la mañana de hoy, el juez continuó su tarea, tomando declaración a seis testigos, que no aportaron detalles de importancia.

A estas diligencias asistió el fiscal de la Audiencia Sr. Rubio Contreras.

Las visceras de la desgraciada Mercedes Gamonal han sido remitidas al Laboratorio médico-legal para su análisis.

Un nuevo registro. Por la tarde realizó también algunas diligencias el Juzgado de Palacio.

Tomó declaración a nuevos testigos, que no aportaron ningún dato de interés, y amplió la que tenía prestada el chauffeur Julio Pérez, marido de la Mercedes Gamonal.

También estaban citadas las compañeras de ésta del tiro de la Puerta de Atocha.

Después dispuso el juez un nuevo reconocimiento en la casa de la comadrona, con asistencia del marido de aquélla, que fué sacado expresamente de la cárcel.

Al efecto constituyóse en la calle de Luisa Fernanda, 25, el juez D. Adolfo Suárez, el secretario Sr. Infante y el oficial habilitado D. Eugenio Sánchez.

Una vez realizada esta diligencia se trasladó el Juzgado a la cárcel de mujeres, con objeto de interrogar nuevamente a la Vicenta García, que seguía incomunicada.

De todas las declaraciones que le ofrece mayor importancia es la prestada por la portera de la casa, la cual ha manifestado que momentos antes de ser encontrado el cadáver en la escalera oyó la voz del marido de la comadrona que decía a la puerta del cuarto: «¡Abreme, abreme!

Inmediatamente le gritó a la portera: ¡Natividad, suba usted...

Y cuando ésta subió se encontró a la difunta en el descansillo en la forma que poco después la vió el Juzgado de guardia.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

El Racing vence a la Sociedad Gimnástica. El partido celebrado esta tarde entre el Racing y la Sociedad Gimnástica ha dado por resultado la victoria del primero, que metió cuatro goals por uno que hizo la Gimnástica.

En la segunda parte del partido ocurrieron tales cosas, que no las publicamos porque con ello no va ganando nada la afición.

Bástele saber a nuestros lectores que don Eulogio Aranguren, que actuaba de referide, y que merece sinceras alabanzas por su imparcialidad y su recta manera de proceder, se vió precisado a expulsar del campo a varios jugadores de ambos equipos por graves incorrecciones que cometieron en el juego.

En la primera parte hay que reconocer que algunos del Racing jugaron bastante sucio; pero para que la verdad quede en su punto, añadiremos que en el segundo tiempo, los equipiers de este Club estuvieron bastante más comedidos que sus contrarios.

Lamentamos estos incidentes, que causan verdadera pena a los que siguen el desenvolvimiento de los deportes con gran cariño e interés, y que no alimentan fines bastardos, como parece que les guía a aquellos que, en un momento dado, emplean malas artes en un juego que, en vez de crear antipatías entre los muchachos, debe contribuir a su educación física y moral.

CINEGETICA

Campeonato de galgos.—Copa de El Goloso.

La Sociedad organizadora de los brillantes concursos verificados en años anteriores, prepara el del año presente para el día 25 del corriente mes.

La inscripción de los ejemplares que vayan a tomar parte se podrá hacer desde el día 3 hasta el 20, en el domicilio de la Real Sociedad Central de Fomento de las Razas Caninas en España, establecido en la calle de Leganitos, 12 y 14, siendo las horas de despacho de seis a ocho de la tarde.

Con objeto de no hacer demasiado largo el concurso, la Sociedad ha limitado el número de inscripciones, siendo 32 el máximo de los que pueden correr. En el momento en que estén cubiertas las 32 plazas, se cerrará la inscripción.

El precio de matrícula por perro es de 100 pesetas.

Cuanto datos deseen los que quieran enterarse de palabra y los que por razones de conveniencia prefieran hacerlo por escrito, podrán dirigir su correspondencia, con las señas citadas, al señor conde de Torrepalma, presidente de la Sociedad «El Goloso».

Concurso de galgos.

JEREZ. (Miércoles, mañana.) Continúa el concurso de galgos.

Norica é Ida derrotaron a Torpe. Por último, los dos primeros quedan disputándose la copa.

Las pruebas finales se celebrarán hoy.

ALCANCE POLITICO

Las Camaras oficiales de la Propiedad urbana de España han elegido por unanimidad, para formar parte del Consejo Superior de Fomento, al presidente de la de Madrid, excelentísimo Sr. D. Faustino Prieto y Pazos, y al representante en esta corte de la de Barcelona, Ilmo. Sr. D. S. Julio de Saracibar.

UN CADAVER EN LA ESCALERA

En la calle de Luisa Fernanda

La autopsia. Verificada la diligencia de autopsia, se confirmaron las sospechas que se tenían de que la infortunada Mercedes Gamonal murió a consecuencia de una delicada operación quirúrgica mal practicada.

Aclarado por el informe de los médicos que practicaron la autopsia el suceso ocurrido en la calle de Luisa Fernanda, y encarceladas las personas que parecen haber intervenido en el hecho, queda para la curiosidad pública completamente terminado el asunto, máxime dada la calidad de éste, que repugna a las personas cultas y sensatas.

Durante la mañana de hoy, el juez continuó su tarea, tomando declaración a seis testigos, que no aportaron detalles de importancia.

A estas diligencias asistió el fiscal de la Audiencia Sr. Rubio Contreras.

Las visceras de la desgraciada Mercedes Gamonal han sido remitidas al Laboratorio médico-legal para su análisis.

Un nuevo registro. Por la tarde realizó también algunas diligencias el Juzgado de Palacio.

Tomó declaración a nuevos testigos, que no aportaron ningún dato de interés, y amplió la que tenía prestada el chauffeur Julio Pérez, marido de la Mercedes Gamonal.

También estaban citadas las compañeras de ésta del tiro de la Puerta de Atocha.

Después dispuso el juez un nuevo reconocimiento en la casa de la comadrona, con asistencia del marido de aquélla, que fué sacado expresamente de la cárcel.

Al efecto constituyóse en la calle de Luisa Fernanda, 25, el juez D. Adolfo Suárez, el secretario Sr. Infante y el oficial habilitado D. Eugenio Sánchez.

Una vez realizada esta diligencia se trasladó el Juzgado a la cárcel de mujeres, con objeto de interrogar nuevamente a la Vicenta García, que seguía incomunicada.

De todas las declaraciones que le ofrece mayor importancia es la prestada por la portera de la casa, la cual ha manifestado que momentos antes de ser encontrado el cadáver en la escalera oyó la voz del marido de la comadrona que decía a la puerta del cuarto: «¡Abreme, abreme!

Inmediatamente le gritó a la portera: ¡Natividad, suba usted...

Y cuando ésta subió se encontró a la difunta en el descansillo en la forma que poco después la vió el Juzgado de guardia.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

El Racing vence a la Sociedad Gimnástica. El partido celebrado esta tarde entre el Racing y la Sociedad Gimnástica ha dado por resultado la victoria del primero, que metió cuatro goals por uno que hizo la Gimnástica.

En la segunda parte del partido ocurrieron tales cosas, que no las publicamos porque con ello no va ganando nada la afición.

Bástele saber a nuestros lectores que don Eulogio Aranguren, que actuaba de referide, y que merece sinceras alabanzas por su imparcialidad y su recta manera de proceder, se vió precisado a expulsar del campo a varios jugadores de ambos equipos por graves incorrecciones que cometieron en el juego.

En la primera parte hay que reconocer que algunos del Racing jugaron bastante sucio; pero para que la verdad quede en su punto, añadiremos que en el segundo tiempo, los equipiers de este Club estuvieron bastante más comedidos que sus contrarios.

Lamentamos estos incidentes, que causan verdadera pena a los que siguen el desenvolvimiento de los deportes con gran cariño e interés, y que no alimentan fines bastardos, como parece que les guía a aquellos que, en un momento dado, emplean malas artes en un juego que, en vez de crear antipatías entre los muchachos, debe contribuir a su educación física y moral.

CINEGETICA

Campeonato de galgos.—Copa de El Goloso.

La Sociedad organizadora de los brillantes concursos verificados en años anteriores, prepara el del año presente para el día 25 del corriente mes.

La inscripción de los ejemplares que vayan a tomar parte se podrá hacer desde el día 3 hasta el 20, en el domicilio de la Real Sociedad Central de Fomento de las Razas Caninas en España, establecido en la calle de Leganitos, 12 y 14, siendo las horas de despacho de seis a ocho de la tarde.

Con objeto de no hacer demasiado largo el concurso, la Sociedad ha limitado el número de inscripciones, siendo 32 el máximo de los que pueden correr. En el momento en que estén cubiertas las 32 plazas, se cerrará la inscripción.

El precio de matrícula por perro es de 100 pesetas.

Cuanto datos deseen los que quieran enterarse de palabra y los que por razones de conveniencia prefieran hacerlo por escrito, podrán dirigir su correspondencia, con las señas citadas, al señor conde de Torrepalma, presidente de la Sociedad «El Goloso».

Concurso de galgos.

JEREZ. (Miércoles, mañana.) Continúa el concurso de galgos.

Norica é Ida derrotaron a Torpe. Por último, los dos primeros quedan disputándose la copa.

Las pruebas finales se celebrarán hoy.

ALCANCE POLITICO

Las Camaras oficiales de la Propiedad urbana de España han elegido por unanimidad, para formar parte del Consejo Superior de Fomento, al presidente de la de Madrid, excelentísimo Sr. D. Faustino Prieto y Pazos, y al representante en esta corte de la de Barcelona, Ilmo. Sr. D. S. Julio de Saracibar.

UN CADAVER EN LA ESCALERA

En la calle de Luisa Fernanda

La autopsia. Verificada la diligencia de autopsia, se confirmaron las sospechas que se tenían de que la infortunada Mercedes Gamonal murió a consecuencia de una delicada operación quirúrgica mal practicada.

Aclarado por el informe de los médicos que practicaron la autopsia el suceso ocurrido en la calle de Luisa Fernanda, y encarceladas las personas que parecen haber intervenido en el hecho, queda para la curiosidad pública completamente terminado el asunto, máxime dada la calidad de éste, que repugna a las personas cultas y sensatas.

Durante la mañana de hoy, el juez continuó su tarea, tomando declaración a seis testigos, que no aportaron detalles de importancia.

A estas diligencias asistió el fiscal de la Audiencia Sr. Rubio Contreras.

Las visceras de la desgraciada Mercedes Gamonal han sido remitidas al Laboratorio médico-legal para su análisis.

Un nuevo registro. Por la tarde realizó también algunas diligencias el Juzgado de Palacio.

Tomó declaración a nuevos testigos, que no aportaron ningún dato de interés, y amplió la que tenía prestada el chauffeur Julio Pérez, marido de la Mercedes Gamonal.

También estaban citadas las compañeras de ésta del tiro de la Puerta de Atocha.

Después dispuso el juez un nuevo reconocimiento en la casa de la comadrona, con asistencia del marido de aquélla, que fué sacado expresamente de la cárcel.

Al efecto constituyóse en la calle de Luisa Fernanda, 25, el juez D. Adolfo Suárez, el secretario Sr. Infante y el oficial habilitado D. Eugenio Sánchez.

Una vez realizada esta diligencia se trasladó el Juzgado a la cárcel de mujeres, con objeto de interrogar nuevamente a la Vicenta García, que seguía incomunicada.

De todas las declaraciones que le ofrece mayor importancia es la prestada por la portera de la casa, la cual ha manifestado que momentos antes de ser encontrado el cadáver en la escalera oyó la voz del marido de la comadrona que decía a la puerta del cuarto: «¡Abreme, abreme!

Inmediatamente le gritó a la portera: ¡Natividad, suba usted...

Y cuando ésta subió se encontró a la difunta en el descansillo en la forma que poco después la vió el Juzgado de guardia.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

El Racing vence a la Sociedad Gimnástica. El partido celebrado esta tarde entre el Racing y la Sociedad Gimnástica ha dado por resultado la victoria del primero, que metió cuatro goals por uno que hizo la Gimnástica.

En la segunda parte del partido ocurrieron tales cosas, que no las publicamos porque con ello no va ganando nada la afición.

Bástele saber a nuestros lectores que don Eulogio Aranguren, que actuaba de referide, y que merece sinceras alabanzas por su imparcialidad y su recta manera de proceder, se vió precisado a expulsar del campo a varios jugadores de ambos equipos por graves incorrecciones que cometieron en el juego.

En la primera parte hay que reconocer que algunos del Racing jugaron bastante sucio; pero para que la verdad quede en su punto, añadiremos que en el segundo tiempo, los equipiers de este Club estuvieron bastante más comedidos que sus contrarios.

Lamentamos estos incidentes, que causan verdadera pena a los que siguen el desenvolvimiento de los deportes con gran cariño e interés, y que no alimentan fines bastardos, como parece que les guía a aquellos que, en un momento dado, emplean malas artes en un juego que, en vez de crear antipatías entre los muchachos, debe contribuir a su educación física y moral.

CINEGETICA

Campeonato de galgos.—Copa de El Goloso.

La Sociedad organizadora de los brillantes concursos verificados en años anteriores, prepara el del año presente para el día 25 del corriente mes.

La inscripción de los ejemplares que vayan a tomar parte se podrá hacer desde el día 3 hasta el 20, en el domicilio de la Real Sociedad Central de Fomento de las Razas Caninas en España, establecido en la calle de Leganitos, 12 y 14, siendo las horas de despacho de seis a ocho de la tarde.

Con objeto de no hacer demasiado largo el concurso, la Sociedad ha limitado el número de inscripciones, siendo 32 el máximo de los que pueden correr. En el momento en que estén cubiertas las 32 plazas, se cerrará la inscripción.

El precio de matrícula por perro es de 100 pesetas.

Cuanto datos deseen los que quieran enterarse de palabra y los que por razones de conveniencia prefieran hacerlo por escrito, podrán dirigir su correspondencia, con las señas citadas, al señor conde de Torrepalma, presidente de la Sociedad «El Goloso».

Concurso de galgos.

JEREZ. (Miércoles, mañana.) Continúa el concurso de galgos.

Norica é Ida derrotaron a Torpe. Por último, los dos primeros quedan disputándose la copa.

Las pruebas finales se celebrarán hoy.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 7

REAL.—8.15 (función 30 de abono, 19 del turno segundo). Tristan é Iseo. PRINCESA.—6 (función especial á precios especiales). La malquerida y Manana de Sol. ESPAÑOL.—6 (matinée). La comedia de las burles. 10 (función popular). La comedia de las burles. COMEDIA.—5.30 (matinée). El tren rápido. 10. El tren rápido. ZARZUELA.—5.30 (función extraordinaria popular á precios populares). La tempestad. Por la noche no hay función.

APOLO.—6 (doble) (vermouth de gran moda). El cavaliere di Narunkestunberg y El gramele (debut de la señorita María Cruz Ortega).—2.30 (sencillo). El cavaliere di Narunkestunberg.—10.45 (sencillo). La tabla de salvación.—11.45 (sencillo). Las aventuras de Max y Mino.—12. Qué tonos son los sabios! LARA.—6 (doble especial). A. S. (tres actos) y Pastora Imperio.—10.30 (doble especial). A. S. (tres actos) y Pastora Imperio.

PRINCE.—5.30. La mano gris. 9.45. La diadema de la Princesa (estreno). (comedia policiaca en cuatro actos). ESLAVA.—6. La suerle de Sastunio ó del Rastro á Recoletos y debut de Crisntema, balles y canciones originales a transformación.—10.30. El señor duque y Crisntema.

COMICO.—6 (sencillo). Mi amiga (tres actos).—10 (sencillo). Los bolganes.—11 (doble). La sobrina del cura (dos actos). CERRANTES.—6.30 (sección vermouth). Fúcar XXI (dos actos).—10.30 (doble). Fúcar XXI (dos actos).

COLIBO IMPERIAL.—(Gran moda).—5.30. El hijo matricado.—6.30. Maria Victoria (especial).—9.30. Hija única.—10.30. El misterio (especial). NOVEDADES.—6. El queror de una gitana.—7.15. El colgado Matías.—10. Noche de verbenas.—11 (doble). La Farona (dos actos).

MARTIN.—6. La Casa de Su Excelencia.—7. Serafina la Rubiales.—10.30. El gran paso.—11.45. El soldado de cuota.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Estreno sensacional: El hurto de los diamantes.—Ultimo día: El duende en casa del profesor y otras exclusivas.

El domingo, estreno monumental: Viva el Rey! Pelcos, 4 pesetas.—Butacas, 0.50.—General, 0.20. PRINCEPE ALFONSO.—(Génova, 16 y 18, y General Castanos, 6).—De 5 á 8.30, infantil.—De 10 á 12.30, sencilla, Galicia.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Lucha por la herencia y Los dos deberes. SALON DORE.—Sección continua.—Grandioso estreno: El hurto de los diamantes (1.700 metros) (de asuntos policiacos).—Ultimo día de Las aventuras de Catalina.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

AVISOS UTILES

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas. Doctor Alvarez Sierra, especialista de enfermedades de los niños, se ha trasladado á Fuencarral, 159.

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

Pasta dentifrica Orive. Tubo, una peseta.

CANAS DORADAS MAS BARATAS QUE EN FABRICA SANTA BRIGIDA, 1.—ALMACEN

LOS que tengan

tos toman las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

POR FIN DE TEMPORADA LIQUIDAMOS

Abrigos - Vestidos - Batas - Pielos GRAN SURTIDO EN ABRIGOS PIEL Hernández. Montera, 33

GRANOS de SALUD

PURETIVOS DOCTOR FRANCK DEPURATIVOS. En las Farmacias. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS

Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A.

El día 11 del actual, á las once, se verificará en el muelle núm. 8 de la estación de Madrid, Cerro de la Plata (Pacífico), la subasta de los efectos no recogidos por sus dueños, entre los cuales hay objetos de bisutería, ferretería, maquinaria, madera, esparto, calzado, armas, tejidos, cachorros, objetos de escritorio, papel, envases, sombreros, gorras, vinos, aguardientes y otros varios.

Además figuran los interesantes efectos siguientes, propios para establecimientos de oficinas, redes telefónicas urbanas ó ferrocarriles secundarios, etc.

Nueve lotes de aparatos telefónicos de varios tipos y sistemas.

Una central telefónica para 120 abonados. Una cabina telefónica.

Un lote de varios aparatos eléctricos. Tres lotes de receptores telegráficos Breguet.

Cinco lotes de manipuladores ídem id. Un lote de campanillas ídem id.

Los mencionados efectos estarán de manifiesto al público los días 7, 8 y 9 del corriente, de nueve á catorce, en el almacén de la División de reclamaciones, sito en la citada estación del Cerro de la Plata y contiguo al indicado muelle núm. 8.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Una nota de «L'Osservatore Romano». ROMA, 6. L'Osservatore Romano publica la siguiente nota: «Algunos periódicos han hablado de una supuesta misión del hermano de Su Santidad, que se halla actualmente en España.

«Estamos autorizados para manifestar que no hay tal misión, y que el Pontífice no ha dado ningún encargo político ni financiero á su hermano, con el cual no tiene trato frecuente desde hace numerosos años.»

MUERTE DE UN ALMIRANTE

El marqués de Arellano

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha fallecido el almirante de la Armada señor marqués de Arellano.

Su muerte ha causado en esta ciudad profundo sentimiento.

EL TEMPORAL EN ARANJUEZ

ARANJUEZ. (Miércoles, tarde.) El Tajo siguió durante todo el día de ayer aumentando su caudal hasta llegar á siete metros sobre su nivel ordinario.

El jardín del Príncipe está totalmente inundado, así como la vega y grandes extensiones de terreno y muchas plantas bajas de las casas del arrabal.

Las aguas atrastran infinidad de árboles, animales y diversidad de objetos.

Son muchas los colonos perjudicados por esta enorme crecida.

Anoche se inició el descenso. Numeroso personal del Real Patrimonio trabaja sin descanso á fin de aminorar los daños.

Las familias que fueron aisladas por las aguas han sido puestas á salvo.

Hasta ahora no se tienen noticias de desgracias personales.

Telegramas oficiales

Baque internado. LAS PALMAS, 6. Querió internado en este puerto el vapor alemán «Otarí», con arreglo á los artículos 8.º, 12, 18 y 24 del Convenio de La Haya, al expirar el plazo de veinticuatro horas desde su llegada.

Descarrilamiento. BILBAO, 6. En el kilómetro 5 del ferrocarril de Triano ha descarrilado, por desprendimiento de tierras, un tren de viajeros, sin desgracias personales.

CULTOS PARA EL DIA 7

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de Jesús y San Martín (Luchana, 29), á las ocho se manifestará á S. D. M. á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cuatro, estación, rosario, sermón, que predicará un padre de la Compañía, preces y reserva. La misa y oficio son del segundo día de infraoctava, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—

TEATRO PRÍNCIPE ALFONSO

El jueves, á las cinco de la tarde y diez de la noche,



CABIRIA

Maravillosa creación cinematográfica de irreprochable presentación y deslumbrante aparato escénico.

Butaca, 1,25 pesetas, incluidos los impuestos.

Radiadores y calderas para calefacción

FABRICANTES: LAVIADA Y COMPAÑIA. GIJÓN (ASTURIAS)

Servicios de la Compañía Transatlántica.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires...

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico...

LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz...

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife...

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles...

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife...

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

VINOS TINTOS

DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida

á los vinos tintos extranjeros.



Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado (Kilos). Rows list various wine quantities and prices.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastano, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedagero), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negraíta».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaquer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

EL HORREO

La mejor sidra Champagne. Depósito: Campaños, 4.

PILATERIA DEL CARMEN. Abrigos piel, desde 125 pesetas; renares, capás y juegos piel, desde 20 pesetas. Precios económicos. 14, CARMEN, 14.

PENSION

Caballero extranjero desea pension de familia, de preferencia centro de la capital. Indicar condiciones: P. L. M., Apartado 245, Madrid.

30.000 duros para 1.ª hipoteca con toda reserva y seriedad. Sr. Menéndez, Plaza de Santa Ana, 2 y 3.

CALIENTA ACEITES ELECTRICOS

Para impedir la congelación del aceite y clarificarlo. Prospectos.—Taller Electro-técnico «Volta», Romanones, 2 y 5, Madrid.

ESANOFELE

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)

Previene el paludismo y le cura en todos sus formas.

Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.

Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarían nunca.

DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C.º ALCALA, 9. MADRID

OPTICA «AMERICA», ALCALA, 35

Pregúntenos precio de la receta de su oculista, antes de hacer el encargo en otra casa. Atención esmerada á encargos de provincia.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

REEMPLAZO DE 1914

Sustitución del servicio en Arries antes del sorteo. á todos los reclutas del actual reemplazo, que se han de incorporar á filas el 10 de enero, en todas las Cajas de Reclutamiento de España.—Precios económicos y más detalles, dirigirse al Agente matriculado para tales operaciones, don Manuel Castañera, Oficinas Ventura de la Vega, 4.—Madrid.

ECONOMATO MILITAR

Oficinas y despacho central: Santiago, 1 duplicado. Se notifica á los señores socios que la carnicería núm. 1, que tenía arrendada en la calle del Mesón de Paredes, 25, ha dejado de ser del Economato, quedando únicamente para servicio de los socios las núms. 2 y 3, en Ventura Rodríguez, 18, y Jorge Juan, 20, desde las cuales se hará el servicio á domicilio. En Jorge Juan, 20, se ha establecido, además de la tienda núm. 3, la lechería y la carbonería.

Regalo: La pelotería Virgen del Pilar, Mayor, 34, liquida sus existencias con 50 por 100 rebaja en sus precios VERDAD. Sin reclamo. Aprovechase.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato dosos purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas. en praes. farmacias.—Deposito: Dr. Benedicto, Sier-nardo, 41, Madrid.

Colegio de 1.º y 2.º enseñanza. Una Inmortal para internos. Boaguel, 13.



TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JOSE RIBERA Y SANS

ACADEMICO DE LA REAL DE MEDICINA, CATEDRÁTICO DE CIRUGÍA EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL, DIRECTOR DECANO DEL HOSPITAL DEL NIÑO JESUS, MIEMBRO DE VARIAS SOCIEDADES CIENTÍFICAS EXTRANJERAS, ETC., ETC.

FALLECIÓ EL DÍA 8 DE ENERO DE 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Purificación Gutiérrez; hija, doña Carmen; hijo político, D. Jaime Esquerdo; nieto; hermana, Rvda. Madre Abadesa doña María Teresa; hermanos políticos, D. Juan Antonio Gutiérrez y doña Asunción Pujalte; sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el día 7 en la iglesia de San Ignacio; los días 8, 9 y 10, en la parroquia del Salvador y San Nicolás y San Juan de Dios; el día 8 en las Escuelas del Ayuntamiento de Granada; así como las que se digan el 8 y 18, á las once, todos los meses, en el altar de Nuestra Señora del Carmen, de la parroquia del Salvador y San Nicolás, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal-Arzbispo de Valladolid y Obispo de Madrid-Atocha han concedido 200 y 50 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada. (10)

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable más pesetas á quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

Chantillon-mecanicien, Chapagnol, venant de Paris, avec permis du Ministère de la Guerre, cherche emploi.—Escrira J. M. Lista Correos.—Madrid.

CARBONES BARATOS

Carbón encina, quinta, 46 kilos, 6,25, saco 40 kilos, 4,40; cok, quintal de 48 kilos, 3,50; antracita, 3 ptas.; ovoides, 2,50; escob herraj, hectolitro, 3,75.—Oimo, 34; Ceres, 4; Costanilla de San Andrés, núm. 2; Solana, 15, y Casti-ño, 5. Teléfono 4.091.

DINERO

al comercio, fácil pago.—Cafés, 8, entrepuerto, de 5 á 8.

NECESITA

Dependiente mostrador pastelería, muy práctico y con buenas referencias, en Montera, 12, La India.

ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginos: no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

EL DETECTIVE

internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

Partido: Josefina López. Hospedaje embarazadas. Consulta. Uts. adelantos. Per, 19

CAMAS DORADAS

1.ª Casa-PINELLOS. Epox y Mina, 5.

LA Librería Internacional, LA Alcañal, 14, cede parte de sus locales

ROSCONES DE REYES

muy superiores. F.ª Bolsa, 10.

Se desea habitación espaciosa para Academia durante unas horas al día. Fernando Moral, General Portier, 42.

VIUDA de un artista, con cuatro hijos en situación desesperada, sin hogar, recogida por una acción en la calle del Calvario, 13, bajo izquierda, por una familia humilde, solicita la caridad pública.

¿QUERÉIS DINERO?

¿Queréis ver las niñas del Parnaso convertidas en hermosísimas Dianas? Visitad el tiro de la Encarnación, n.º 19. Se gana siempre.

Traducciones de idiomas. Encarnación, 13. 1.ª izqda.

Necesito dependiente mostrador buena figura. Escribire con detalles. L. C.ª 14.010

Señoras gruesas, enfermas ó Sdefectuosas, se corrigen con las fajas y corsés higiénicos de La Imperial. Desaguado, 10.

Señora, 30 años de edad, desea empleo en comercio ó para viajar. Entiende de costura labores. Habla español, portués y francés. Dirigirse: Penyas, 6 y 8, platería.

La Prensa

Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero.

RAFAEL BARRIOS MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Agencia de publicidad STORR

Sucesor: EMILIO COLOMINA LA MÁS ANTIGUA DE MADRID PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS ESPECIAL PARA ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE ESPAÑA OFICINAS: FUENCARRAL, 10, 2.º, TELÉFONO 805. Pidanse tarifas y presupuestos, que se envían gratis.

MAGNIFICOS REGALOS DE LA CASA THOMAS SEVILLA, 3, MADRID

Para todos los que presenten tickets en esta casa: Empieza el canje el día 7 de enero y termina el 31, de 9 á 12 de la mañana, y de 3 á 8 de la noche. A los que presenten tickets por valor de 6 á 10 pesetas, se le canjearán por un retrato de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

De 10 á 15 ptas.: un billettero, un calendario ó una cajita con 25 timbres cierracartas, con una inicial. Hay todas las cifras menos la M.

De 15 á 25 ptas., una agenda y algo más. De 25 á 50 ptas., una caja con 50 cartas, el papel timbrado, con las iniciales enlazadas que se desee, y algo más, según el importe de los tickets presentados.

De 50 á 75 ptas., un calendario con una pequeña ampliación de S. M. la Reina Victoria, y algo más.

De 75 ptas. en adelante, un calendario con una magnífica ampliación de S. M. la Reina Victoria, mucho mayor que la anterior, y algo más.

Téngase en cuenta que los regalos son según el importe de los tickets que nos presentan; que si se agotan los artículos anunciados se sustituirán por otros, y que no hacemos envíos de regalos á provincias.

Selecto chantilly

y exquisita crema, llevarán los roscones de la acreditada pastelería LA INDIA, Montera, núm. 12. Cómpralos USTED en dicha casa. Sorpresas de lindas figuras y monedas de oro y plata, durante los días 5 y 6.

Montera, 12.—LA INDIA

CALEFACCION POR PETROLEO

Cómoda y barata. Gran surtido en calentapies, para agua y lumbre. Bateria de cocina. THERMOS, FILTROS. JAULAS.—LAMPISTERIA DE MARTINEZ.—2, Plaza del Comandante Las Morenas, 2. (Antigua de la Caza)

Gran Fabrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vellecas Depósito y muelle en Madrid. PLAZA DE CASTELLAR, 5. F. C. de Vellecas.—Cantabria, Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente..... 8,25 Id. 14. especial..... 9,25 Quintal 2d. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y boyadillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entrepuerto. TELÉFONO 2.931

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas pa á todas las enfermedades de la piel, como son granas infectuosas, erisipela, herpes, siccias y fistulas.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.